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Пифагорейско-платоническая система

и восточная философия
Пифагореизм и индуизм
Аналогии систем (структурный изоморфизм). 

( В обеих системах имелась связь математики и теологии:

А. В пифагореизме-платонизме божества исчислялись, связывались с числами и фигурами а бог- демиург "занимался геометрией".

Б. Древнеиндийская геометрия представляла собой науку, основной целью которой было правильное построение алтарей для жертвоприношений божествам.

( В пифагореизме и индуизме имелись сходные представления о "перевоплощении душ", об "освобождении души".

( В обеих системах имелись сходные аскетические правила. В частности, запрещалось употребление в пищу мяса, некоторых видов овощей. 

( В обеих системах для упорядочивания мира использовались одинаковые образцы: "три цвета"; "пять элементов" и т.д.

( Заметно сходство пифагорейских "медитаций" над числами- фигурами (связанными, по представлениям пифагорейцев, с божествами) с индийской йогой, а пифагорейского тезиса "Все есть число" - с утверждением индуизма "Все есть Брахман". Если соотнести пифагорейское Число с индийским Брахманом то пифагорейская математика и философия оказываются аналогами индийской йоги, в т.ч. как средства для достижения "божественного" состояния. Индийскому представлению Брахмана как "знания- бытия- блаженства" и вообще всего мира ("брахманизации мира") соответствует пифагорейская программа "математизации мира"; медитациям над Брахманом соответствуют медитации над числами и фигурами.

( Термин математика, введенный пифагорейцами, загадочным образом близок к санскритскому названию второй ступени йоги: madhumati. Санскритский термин мата обозначает интеллект; богиня письма в индуизме – Матанга. Mahamati (санскр.) = "Великая Мудрость".

Совпадения и аналогии между пифагореизмом и индуизмом отмечались античными и современными исследователями.

"Брахманы научили его тому, что стало основой его философии: сколько частей в душе, сколько превращений в жизни, какие награды и наказания ожидают душу…" (Апулей)


"Пифагор слушал также галлов и брахманов…" (Климент)

"Невозможно читать веданту или другие комментарии Вед без убеждения что Пифагор или Платон черпали из того же источника что и мудрецы Индии" (У. Джеймс)

Предположения о трансляции идей. Исследователи выдвигали предположения о заимствовании некоторых идей пифагорейцев из Индии. В частности, ван дер Варден допускал что идея перевоплощения душ стала известна Пифагору из Индии (как это утверждал и, например, Апулей); впрочем он отмечал что как произошла эта трансляция – неясно. Возможным местом взаимных контактов он полагал Египет. Некоторые исследователи считали, что имевшиеся совпадения или аналогии между пифагореизмом и индуизмом могут служить основанием для утверждения о существенном знакомстве Пифагора с индийской культурой или даже о путешествии Пифагора в Индию. В частности, в кругах теософов XIX-XX вв. (Блаватская, Рерихи и т.д.) была популярна идея, что Пифагор получил из Индии "тайные знания". Однако следует отметить что: 1) связь религии и математики, характерная для пифагорейцев, имелась не только в Индии но и у халдеев, со многими элементами учения которых был знаком Пифагор 2) древняя арийская религия не имела аскетических запретов; в частности в Риг Веде нет запрета есть мясо 3) теорию переселения душ поддерживал Ферекид, учитель Пифагора с греческого острова Сирос. Поэтому имеющиеся совпадающие или близкие идеи систем не дают надежных оснований для утверждений о зависимости античного пифагореизма (даже его отдельных идей) от культуры арийской Индии.

Выдвигались и обратные предположения, о влиянии пифагореизма на индуизм. В частности, Бируни утверждал, что у ученика Пифагора учился некий Брахман, который потом распространил его идеи в Индии.

Ряд современных исследователей склоняется к мнению, что аналогии между рассматриваемыми системами являются следствиями единого общего источника идей и сходного дальнейшего развития систем. Возможно, часть индийской философии и религии была получена индийцами в результате их (ранних) контактов с ближневосточно- средиземноморской культурой (1). Дальнейшее их развитие у пифагорейцев и у индийцев могло быть сходным: интеллектуализация теологии ("от мифа к гнозису") и т.д.

Неоплатонизм/ герметизм и адвайта-веданта/ буддизм
Неоплатонизм/ герметизм, основные западные религиозно- философские системы и адвайта- веданта/ буддизм, основные восточные религиозно- философские системы, имели ряд сходных или изоморфных положений, в т.ч. представлений о космогенезе, о целях, методах их достижения.

Структурный изоморфизм систем.
( В обеих системах имелась сходная модель космогенеза: мир- Космос порождался из Единого, характеризовавшегося как "муже-женское" начало, через распадение его на пару противоположных и взаимодополнительных начал.

( Доктрина пифагорейцев- платоников "Все есть число/ форма" была аналогична основной "доктрине пустоты" буддистов: "Все есть (только) форма, которая есть пустота".

( Представление пифагорейцев- платоников что все (Космос) состоит из чисел/ форм и материи/ движения было аналогично представлению буддистов: "все есть форма и движение дхарм (которые пусты)". Аналогичны также возникшая под влиянием пифагорейско-платонических представлений доктрина Декарта "дайте мне форму и движение и я построю Вселенную", и доктрина тантрического буддизма о "порождении всего (Вселенной) из Будды и Шакти", где Будду можно представлять "пустой формой", в соответствии с основной доктриной, а Шакти – энергией- движением этой формы.

( В обеих системах активно производились дуальные классификации:

А). Пифагорейцы полагали что "все двоично" (Алкмеон, -VI в.); строили Таблицу Противоположностей. Б). В тантре (буддийской и индусской) использовались многочисленные дуальные сочетания – символы. В частности, изображения пифагорейцев с их традиционными математическими инструментами, циркулем и угольником, напоминали (многочисленные) изображения представителей тантрического буддизма, с ваджрой и колокольчиком – также являвшихся символами мужского и женского начал.

( В обеих системах творение физического космоса проходило через 5 Элементов: А). 5 основных начал пифагорейцев; Б). 5 махабхут индуизма.

( Доктрина порождения Космоса из Двух Противоположностей у пифагорейцев была аналогична доктрине порождения Будды из тантрической техники сочетания Двух Противоположностей; особенно если учесть что "тело Будды" в позднейшем буддизме стало отождествляться с "телом Космоса".

( Пифагореизм и индуизм, и т.о. все основанные на них системы – на Западе неоплатонизм и герметизм, на Востоке веданта и буддизм – принимали теорию перевоплощения душ.

Изоморфизм целей и методов их достижения.

( В пифагорейско-платонической системе ставилась цель выхода из круга перевоплощений, освобождения души; окончательный или высший этап этого освобождения позже в неоплатонизме стал трактоваться как "слияние с Единым". Аналогичная цель выхода из круга сансары ставилась в раннем индуизме и развивалась позже в буддизме и адвайта- веданте.

( Основной метод достижения этой цели в обеих системах состоял из сходных этапов: 1) аскетическая практика; 2) размышления- медитации; 2') вызов демонов; 3) уход в пустоту.

1). Аскетическая практика в обеих системах была сходна, включала в себя в т.ч. отказ от мясной пищи, от вина; выполнение "очищений" и т.д. Утверждалось (в обеих системах) что эта практика готовит к следующей ступени "пути освобождения".

2) Размышления - созерцания - медитации. В обеих системах предполагалось, что основным результатом этих медитаций является визуализация- вызов демона/ переход в состояние демона. В обеих системах основным методом этих медитаций (и т.о. основным методом вызова демонов) являлась интеллектуальная тантра:

А. У пифагорейцев- платоников созерцания- медитации представляли собой занятия математикой, в которых важную роль играли построения фигур циркулем и линейкой (т.е. Двумя Началами) и занятия философией, состоявшей гл. обр из диалектики (т.е. дуальной обработки) Идей-Форм. Диалектику (Идей-Форм), как и геометрию циркуля и линейки, можно было бы рассматривать как тантрическую практику. В системах, основанных на пифагореизме- платонизме тантра также занимала важную роль (2).

Б. В тантрическом буддизме и, частично, в адвайта- веданте основные размышления- созерцания- медитации производились над доктринами или символами (мандалами,…) имевшими явно тантрический характер: ритуалы яб-юм, сочетания ваджры и колокольчика, кругов и квадратов и т.д. Высшие ритуалы буддизма, обеспечивавшие по мнению адептов, вызов демонов, переход в состояние демона и последующее "растворение в пустоте"/ "слияние с Единым"/ "переход в состояние Будды" также заключались в созерцании и исполнении тантрических обрядов.

Кроме того, некоторые основные доктрины систем, над которыми производились медитации, были в обеих системах в существенном изоморфны (см. выше), и также имели тантрический характер.

2') Вызов - реализация демонов:

А. В пифагореизме- (нео)платонизме неоднократно утверждалось, что продвинутые адепты получали возможность видеть или вызывать демонов, переходить в их состояние. "На пути к богам переходим через область демонов" (Ямвлих). "Пифагорейцы очень удивлялись если кто-то говорил что никогда не видел демонов" (Апулей). Созерцание/ обработка математических объектов, соотносимых с дайэмонами; диалектика- теология Идей-Форм также могли интерпретироваться как "работа с дайэмонами".

Б. В буддизме утверждалось, что достаточно продвинутый адепт мог достигать состояния визуализации демонов или переходить в состояние демона (вначале, как правило, под руководством наставника). Исследователи описывали многочисленные случаи визуализации демонов/ "экстериоризации мыслеобразов" адептами буддизма (3).

2'') "Работа с тонкими энергиями" в (тантрическом) буддизме и обработка Идей-Форм или математических объектов в пифагореизме- платонизме  были во многом похожи; особенно если учесть что сами пифагорейско- платонические Идеи-Формы во многом напоминали "дайэмонов".

3). Возвращение к Единому/ "уход в Пустоту"/ видение "Золотого Света"/ …

А. В пифагореизме и платонизме предлагаемое духовное развитие заканчивалось видениями дайэмонов и переходом в состояние (бестелесного) дайэмона. В неоплатонизме была введена, как более высокая и окончательная цель, "слияние с Единым". Техника достижения этой цели, однако, почти не была описана; видимо ее основой продолжала оставаться интеллектуальная тантра - (тантрическая) диалектика/ теология Идей-Форм, "диалектические" медитации.

Б. В развитом буддизме цель "ухода в Пустоту"/ перехода в состояние Будды была выражена очень отчетливо и техника ее достижения была основана на тантре. В адвайта- веданте методами, ведущими к "окончательному освобождению", представлялись медитации над утверждениями Я есть Брахман в сочетании с психофизической практикой, вводившие адепта в измененное состояние сознания, вероятно, аналогичное "ясному свету"/ "буддовости" тантрического буддизма. Тантра при этом, в явном виде, как правило, не упоминалась. Однако, что любопытно, главному представителю адвайты, Шанкаре, приписывалась поддержка (тантрического) культа Шакти и составление тантрических гимнов (например, Saundaryalahari). Кроме того, йогическая техника, например кундалини-йога, применявшаяся в индуизме для "окончательного освобождения" имела существенно тантрический характер, как в теории так и на практике.

Тем, кто не смог достичь "окончательного освобождения" при жизни, но шел по предписанному пути, во всех индийских системах обещался переход в следующей жизни в лучшее существование, в т.ч. в мире богов и т.д. Аналогичные утверждения встречались в пифагореизме- платонизме.

Таким образом, в обеих системах были в существенном изоморфны как "метафизика", Мудрость, так и способы достижения целей/ обработки- преобразования состояний, "диалектика", Метод. Особенно обращает на себя внимание использование в обеих системах в качестве основного метода тантры, а также визуализации и вызовы демонов на заключительных этапах пути. Из изоморфизма исходных положений и методов их преобразований (систем продукций) следует изоморфизм или аналогичность развертываемых конечных состояний (измененных состояний сознания). Эти состояния назывались в буддизме "недвойственностью" или "Ясным Светом"; в адвайте "отождествлением с Брахманом"; в неоплатонизме "соединением с Единым"; они характеризовались "как слияние двух начал". Завершающий переход к ним мог трактоваться, особенно в тантрическом буддизме, как "обращенный назад во времени процесс космогенеза", слияние Двух Начал (обратно) в Единое. Разумеется, он имел место только в воображении адепта, в его (измененном) состоянии сознания.

( Основные этапы пути развития буддизма повторили основные этапы пути развития западной философии. В обоих случаях все началось с аскетизма, морали, нравственности, в духе Будды- Пифагора- Сократа- Платона и т.д.; затем перешло (в обеих системах) к "глубокой философии", в духе Нагаржуны- Плотина; после чего углубилось в тантризм: на Западе - от мистики Эккарта- Сузо- Таулера- Беме до софиологии Соловьева- Булгакова- Флоренского и т.д. (4); на Востоке – ламаизм.

Оценки исследователей

Изоморфизм ряда важных представлений неоплатонизма и индийских систем неоднократно отмечался исследователями. Отмечалось сходство ключевых концепций неоплатонизма и индуизма: четырехчастной структуры Космоса у Плотина и в Упанишадах; Единого неоплатонизма и Брахмана/ Парамапуруши в Упанишадах и Гите; негативной теологии Единого в неоплатонизме и ниргуна- брахмана в адвайта- веданте; представлений об Интеллекте- Уме и сагуна- брахмане; творения Космоса как излучения в неоплатонизме и творения как игры- лила в индуизме; сходство Мировой Души и Хираньягарбхи; материи и майи; экстаза "слияния с Единым" и экстаза самадхи; пути к единству с Единым, "спасения через философию", "пути Интеллекта" в неоплатонизме и методов мокши- освобождения в индуизме, в частности пути буддхи-йоги в Гите. Отмечалось что как у Плотина так и в Упанишадах мир излучается из Единого/ Брахмана и возвращается к нему; причем Единое/ Брахман остается неизменным. Отмечала аналогия отношения манас - буддхи в индуизме и отношения средней и высшей части души (находящейся в постоянном контакте с Интеллектом) в неоплатонизме; аналогия между психэ у Плотина и буддхи в Гите. Вообще неоднократно утверждалось что "на языке западной философии учение Плотина представляет удивительную параллель к доктринам индуизма" (5), (6).

Дополнительные связи. 
( Сходные представления об оптимальной структуре социума: в пифагореизме- платонизме - общество, управляемое иерархией посвященных в тайные доктрины; в буддизме - община, сангха, буддийский коллектив, управляемый иерархией наставников- лам. Современные исследователи находили аналогии между коммунизмом (в значительной степени восходившим к платонизму (7)) и учением Будды; см. например: "Будда заповедал мировое учение коммунизма" (Рерих, "Община").

( Развитие на Западе в рамках герметизма алхимии и развитие в Китае внутри близкого к буддизму даосизма.

( Сходное отношение герметизм : неоплатонизм и буддизм : адвайта

Буддизм можно было бы назвать восточным герметизмом, адвайта- веданту – восточным неоплатонизмом. Отношения между системами герметизм/ неоплатонизм и буддизм/ веданта были во многом похожи. Адвайта- веданта поддерживалась среди высшего круга избранной касты, брахманов, а буддизм, особенно культ Будды, хотя и совпадал во многом с идеями адвайты, однако распространялся в значительной части среди простого народа. Аналогично, неоплатонизм поддерживался узким кругом философов, "иерофантов Космоса" (Прокл), а герметизм, в т.ч. культ Гермеса, хотя и поддерживал многие идеи (нео)платонизма, имел более широкую среду распространения, в т.ч. среди необразованной массы.

Исторические, мифологические и т.д. связи и аналогии

Между герметизмом и буддизмом имелся ряд исторических, мифологических и лингвистических связей или аналогий, иногда весьма загадочных:

( Образы Будды и Гермеса во многом похожи. Как в буддизме так и в герметизме основатели систем представлялись полубогами/ культурными героями, давшими людям знания, гл.обр. гнозис. Buddhi означает на санскрите "мудрец"/ "просветленный" – греческий Гермес представлялся как "владыка мудрости". Будда и Гермес, по легендам, неоднократно появлялись в прошлом: в буддизме имелись "будды прошлого"; Гермес также имел предшественников- однофамильцев.

( Майя – имя матери Будды и матери Гермеса. При этом Майя в индуизме – сила иллюзии, или волшебства, аналогичная греческой "магии" (по мнению некоторых исследователей термин "магия" произошел от индийской Майи). С другой стороны греческий Гермес – знаток или повелитель магии.

( H-R-M - корень имени греко-сирийского Гермия-Гермеса-Хирама.

H-R-M - мантра индуистской Майи, имеющая важнейшее значение в тантризме, аналогичное значению мантры АУМ в веданте.

( Бируни связывал распространение буддизма в Индии с деятельностью Гермеса и сирийских сабиев, у которых был популярен культ Гермеса. "Первый из лжепророков о котором упоминают - это Будасаф. Он появился в индийской земле через год после правления Тахмураса и принес с собой персидскую письменность. Он призывал принять вероучение сабиев и за ним последовало много людей…  некоторые утверждают что Будасаф - это Гермес" ("Памятники минувших поколений"). В работе "Индия" Бируни утверждал что "буддизм распространялся из Сирии". Хотя последнее утверждение Бируни противоречит традиционным и, казалось бы, хорошо исторически подкрепленным, представлениям о происхождении буддизма, следует однако учесть что 1) регион Халдеи был тесно связан, начиная с древности, с регионом Индии 2) буддийская Шамбала – вероятно древняя Сирия (по исследованиям Б.Кузнецова – Л.Гумилева (8)) 3) имеются и другие многочисленные связи, лингвистические, мифологические, философские между индуизмом/ буддизмом и культурой средиземноморского региона. Например, по представлениям буддистов, из Шамбалы, т.е. Сирии, распространилась в Тибете доктрина Калачакры, одна из важнейших тантрических систем; утверждалось что в Шамбале, т.е. Сирии, проповедовал эту доктрину Будда и т.д. Кстати, незадолго до предполагаемого времени жизни Будды Шакьямуни (происходившего из рода шаков-скифов) сиро-вавилонский регион подвергся нашествию большого войска скифов, находившегося там более 20 лет (9).

( Поразительными являются упоминания о Будде, ссылки на него в фундаментальном герметическом трактате по магии "Цель святых" (10), созданном в раннем средневековье в кругах сирийских сабиев- харранитов. Возможно, еще более удивительным является совпадение названия этого трактата с именем Будды - Siddhartha.

Синхронность.
Развитие основных доктрин неоплатонизма/ герметизма и веданты/ буддизма было синхронным:

–VI в. 

Пифагор. Будда.

–II- +II вв.
Неопифагореизм; платонизм на Западе. 

Распространение буддизма, хинаяна; йога на Востоке.

+III-+V вв.
Неоплатонизм в эллинистическом мире; Плотин и др. 

Развитие буддийской метафизики, в частности доктрины пустоты; махаяна; Нагарджуна и др.

+VIII-+IX вв.
Развитие науки и философии  в халифате; "Каролингское возрождение" во Франции; I византийский Ренессанс. 

Распространение веданты в Индии.

XI-XIII вв.
Развитие теории Природы/ Мировой Души в Шартре; распространение алхимии/ герметизма в Западной Европе (переводы; собственные работы).

Распространение тантрического буддизма на Востоке (Тибет).

Различия; взаимодополнительность.
( В пифагореизме не только утверждалось что Два Начала породили мир, но и детально представлялось- моделировалось это порождение, с помощью построений циркулем и линейкой. В частности, пять правильных тел, строившихся циркулем и линейкой, сопоставлялись с пятью (физическими) элементами, что давало определенную, достаточно подробную модель космогенеза. В пифагореизме- платонизме имелись и другие (математические) модели космогенеза: порождение гипотенузы из катетов, построение фигуры, равной данной по площади и подобной другой по форме.

В индуизме/ буддизме переход от (божественных) Двух Начал к (физическим) Пяти Элементам только заявлялся, или моделировался в самых общих либо грубо натуралистических чертах, в отличие от конкретных интеллектуальных, даже математических моделей пифагорейцев- платоников.

( Построения циркулем и линейкой не только моделировали космогенез, но и давали технический метод для тантрической математической практики, рассматривавшейся как очищения (в т.ч. т.к. она являлась "подражанием демиургу") и подготовка к "освобождению". Такой же смысл имела и (нео) платоническая диалектика Идей-Форм. В восточных системах эти методы (интеллектуальной тантры) отсутствовали, или находились в начальном состоянии и техника "пути освобождения", хотя и была фундаментально тантрической, опять-таки в подражание космогенезу, однако в ней доминировали либо натуралистические либо фантастические элементы. Хотя ритуалы яб-юм, созерцания (дуалистических) мандал играли фундаментальную роль в тантрическом буддизме, однако в них отсутствовали развитые методы интеллектуальной тантры (диалектика Идей Форм, построения циркулем и линейкой) имевшиеся в пифагореизме- (нео)платонизме.

( В буддийской теории имелись многочисленные рассуждения о дхармах, их преобразованиях- движениях, о работе с "тонкими сущностями" и т.д., однако техника этой работы (системы продукций) была плохо описана. На Западе Идеи-Формы были представлены (в т.ч. визуализированы, в т.ч. интеллектуально) математическими объектами, а их обработка представлена явно описанными системами продукций, действовавшими на математических объектах.

( В пифагореизме и (нео)платонизме активно моделировалось развертывание мира (из двух начал). Однако его свертывание, в т.ч. техника (окончательного) ухода в пустоту/ небытие, была развита там гораздо слабее, чем в восточных системах. Наоборот, в буддизме и других индийских системах было плохо представлено развертывание мира, зато очень детально разрабатывалась техника его (внутреннего) свертывания. 

( Нетрудно видеть, что различия между основными системами западной и восточной философии/ религии были в определенной степени "взаимодополнительными": в пифагореизме- платонизме детально описывался процесс развертывание внешнего мира а в буддизме и адвайте детально описывалось его свертывание; на Западе развивалась внешние науки – на Востоке знание об управлении человеком и т.д. Эти (взаимодополняющие) различия отчасти соответствовали различию и взаимодополнению Двух Начал.

Следствия изоморфизма и взаимной дополнительности.

( Корреляция среды распространения. Многие приверженцы неоплатонизма/ оккультизма охотно воспринимали, поддерживали идеи восточной теософии, буддизма и т.д. (6).

( Взаимообмен идеями, методами, особенно учитывая "взаимодополнительность" систем. Порождение новых идей при этом взаимодействии, также с учетом взаимной дополнительности систем; во многом напоминающей дополнительность мужского и женского.

( Синтез западных и восточных философско- религиозных систем, в т.ч. синтез буддизма и герметизма. Конвергенция, создание единой всемирной (западной + восточной) "буддо- герметической" системы; "синтез Запада и Востока". "Система Плотина может служить инструментом, способным заполнить т.н. разрыв между Западом и Востоком" (5). Распространение в западном обществе развитой на Востоке медитационной, особенно, тантрической техники; коллективных экстатических практик для входа в измененные состояния сознания, создания- вызова более высоких Идей-Форм. Стоит отметить, что влиятельная в 1 половине XX в. на Западе феминистка и социалистка М. Зандер, основательница организации "Планирование семьи", предсказывала что в будущем идеальном (по ее мнению) обществе тантрическая техника станет важным средством "духового просветления".

( Синтез/ взаимодополнение эффективной науки, развиваемой представителями Запада и Востока. В частности, все возрастающее участие японских, китайских ученых в развитие западной науки и технологии (один из заметных примеров этого - доказательство Великой теоремы Ферма математиком Уайлсом на основе гипотезы Таниямы - Шимуры). 

( Взаимодействие поддерживающих системы социальных структур: масонства и других герметических групп на Западе и ламаизма и других буддийских структур на Востоке. Создание из масонства - церкви Гермеса - и ламаизма - церкви Будды - единой социальной структуры. Аналогичный, хотя и весьма предварительный "идейно- политический синтез" Запада и Востока уже имел место в прошлом: взаимодействие нацистской Германии, идеология которой в немалой степени была основана на оккультно- герметических учениях и Японии, страны, находившейся под сильным влиянием буддизма. Дальнейший (политический) синтез видимо будет представлять собой объединение- "конвергенцию" западной Атлантической Империи и восточного региона буддийской культуры с центром в Тибете. Это объединение также может происходить в форме "взаимодополняющей борьбы" и "слияния двух противоположностей" (11).


Пифагореизм и китайская классическая философия

Введение (обзор). Имеется заметное сходство между пифагорейско- платонической системой и китайской классической философией, основу которой составляло конфуцианство. Это сходство выражается, прежде всего, в структурном изоморфизме существенных фрагментов систем:

( В пифагореизме и в китайской классической философии было введено и развивалось представление о математическом прообразе реальности.

( В обеих системах имелись сходные представления о мире как Космосе, его упорядоченности и гармонии; имелись сходные модели, в т.ч. математические, порождения и устройства Космоса; сходные представления о познании мира- Космоса, об упорядочивании интеллектуального мира.

( В обеих системах активно производилась математизация мира, исчисление различных областей теоретического знания и практики, внедрение математических образцов, превращение мира в математический Космос; в т.ч. исчисление богов/ духов и исчисление музыки. При этом в обеих системах нередко использовались одинаковые математические образцы - числа, пропорции, фигуры.

( Обе системы поддерживали рациональный подход к познанию мира; каждая из них могла быть охарактеризована (и в действительности неоднократно характеризовалась) как "религия Разума".

( Некоторые цели и методы их достижения у пифагорейцев и конфуцианцев были близки между собой, в т.ч. идеал "состояния дайэмона" (пифагореизм) и "культурного героя- предка" (конфуцианство). Были введены сходные пути к достижению (основных) целей, в т.ч. сходные морально- этические нормы.

( В обеих системах высказывался активный теоретический и практический интерес к "государственной гармонизации" - созданию совершенной системы управления.

( В обеих системах имелись представления о "древней мудрости".

( Как пифагорейцы, так и конфуцианцы проявляли активный интерес к музыке, мантике и медицине. 

( В обеих системах возникли сходные магические и корреляционные методы получения нового знания (системы продукций), в т.ч. основанные на "нумерологии", "числовой магии".
Таким образом, хотя на первый взгляд кажется, что Пифагор и Конфуций имели мало общего между собой: первый - математик и религиозный реформатор, второй - создатель теории этики и государственного управления, однако более внимательное рассмотрение позволяет обнаружить между этими фигурами - и представленными ими системами - значительное количество совпадений или аналогий.

Сходство пифагореизма и китайской классической философии неоднократно отмечалось исследователями. Выдвигались предположения о влиянии этих систем друг на друга (в обе стороны) а также о существовании единого древнего источника культуры.

Структурный изоморфизм систем 

( Математический прообраз реальности: 

А. Пифагор считал прообразом/ сутью мира числа. "Все есть число".

Б. Конфуций считал прообразами/ сутью мира "Перемены" - математизированную структуру, представленную 64 гексаграммами "И Цзина". "Предел сокровенного в Поднебесной заключен в гуа" (Конфуций). "И Цзин" конфуцианцы предлагал брать за основу (архэ) образования и принятия решений государственными чиновниками. Древнекитайское представление о гексаграммах как прообразах ситуаций было аналогом пифагорейского утверждения "Все вещи есть числа"; сопоставление событиям гексаграмм напоминало сопоставление объектам или явлениям формул. 

( Исчисление божественного. В обеих системах раннее применение чисел и фигур связывалось с богами/ духами: в пифагореизме это были математико-теологические модели, в китайской культуре - использование при гадании (обращаемом к духам) математических объектов, гексаграмм.

( Математизация музыки. Как пифагорейцы так и конфуцианцы активно развивали математическую теорию музыки.

( Упорядоченность и гармоничность мира. А. Пифагорейцы представляли мир как упорядоченный (демиургом) и гармоничный Космос. Б. В древнекитайской философии, в частности в конфуцианстве, мир- космос также представлялся упорядоченным и (частично) гармоничным. 

( Упорядоченность и гармоничность мира (продолжение). А. Пифагорейцы предлагали (продолжать) гармонизировать- упорядочивать Космос, физический и интеллектуальный мир; предлагали "подражать демиургу". Б. Конфуций и его последователи также стремились гармонизировать- упорядочить мир, отношения между природой и человеком, отношения в обществе. Конфуцианцы упорядочивали мир нормами этики, ритуалами, музыкой.

( Математизация; реализация математических образцов (принципы). А. Пифагорейцы упорядочивали- гармонизировали Космос при помощи числовых образцов. В китайской культуре гармонизация-упорядочивание часто производилась по "каноническим образцам", которые нередко являлись объектами, составленными из чисел и фигур. Б. В древнекитайской философии имелся большой набор образцов из чисел и фигур использовавшихся как образцы для упорядочивания мира. Упорядочивание или гармонизация мира и отношений в обществе пифагорейцами и конфуцианцами с помощью музыки также можно было рассматривать как реализацию математических образцов, поскольку музыка исчислялась.

( Математизация; реализация математических образцов (конкретные примеры). В обеих системах применялись одинаковые математические образцы:

Отношение небесное/ мужское – земное/ женское моделировалось пропорцией 3:2 и парой фигур круг- квадрат.
Пара 5/10 связывалась с божественным.

Прямоугольный треугольник (3,4,5) и "теорема Пифагора" использовались для моделирования идеологемы "порождения двумя элементами третьего".
( В обеих системах была принята одинаковая и притом тантрическая  модель космогенеза: А. Порождение из Единицы Двоицы у пифагорейцев. Б. Порождение из Дао Инь-Ян в Китае. 

Порождение далее, в обеих системах, из Двух Противоположностей всего Космоса; притом через Триаду.

( Таблица Противоположностей (дуальная классификация объектов и понятий мира) пифагорейцев почти совпадала с китайской.

( Китайский "классификационизм", упорядочивание мира по каноническим образцам напоминал пифагорейскую "математизацию". Сведение в китайской философии "познаваемости" к "классифицируемости" было близко к сведению "познания" к "исчислению" у пифагорейцев. 

( "Религия Разума". Пифагорейско- платоническая система нередко характеризовалась как "религия Разума". Это же применялось и к конфуцианству, например, Вольтер называл китайскую философию "религией ученых".

( Сходство целей и методов их достижения. Некоторые цели и методы их достижения у пифагорейцев и конфуцианцев были близки между собой, в т.ч. стремление к переходу в "состояние дайэмона" (пифагореизм) и "культурного героя - предка" (конфуцианство). Были введены сходные пути к достижению целей, в т.ч. сходные морально- этические нормы. Путь к достижению целей в обеих системах нередко характеризовался как "гуманизм".

( Социальная архитектура. Представление о гармонизации распространялось у пифагорейцев на этику и общество. (При этом подчеркивалось значение изучения математики и внедрения в мир математических образцов-гармоний). В древнекитайской философии также предлагалось "гармонизировать" этику, политическое устройство, общественные отношения, причем для этого часто использовались математические образцы типа ло-шу. В пифагореизме идеалом правителя представлялся философ- гармонизатор; при этом его скорее можно было бы относить к дайэмонам, чем к обычным людям (например к дайэмонам причисляли Пифагора). В конфуцианстве политическим идеалом было гармоничное государство; управляемое каллокагатией философов во главе с истинным ваном; причем "истинный ван" также рассматривался скорее как дайэмон ("Сын Неба") чем обычный человек.

Пифагорейцы и их последователи воплощали свои планы по гармонизации общества в жизнь: законодательная деятельность Пифагора; установление правления пифагорейцев в южной Италии; поездки Платона на Сицилию. Конфуций и все его последователи также активно пытались воплотить в жизнь свой идеал гармоничного правления истинного вана и конфуцианской каллокагатии вокруг него.

( "Древняя мудрость". Пифагорейцы- платоники нередко возводили происхождение доктрин своей системы, вообще всех ранних научных и теологических знаний к полубожественным культурным героям, основным из которых являлся Гермес. Конфуций и его последователи также поддерживали представление о введении в древности "совершенномудрыми" героями основных достижений культуры и считали главной задачей сохранение этого наследия. "Ничего не изобретаю, верю древности и люблю ее" (Конфуций)

( Значение музыки; мантики, медицины. Пифагор предлагал использовать музыку для лечения и гармонизации (упорядочивания) общества. Значение музыки для упорядочивания, управления государством постоянно подчеркивалось Конфуцием. В обеих системах проявлялся повышенный интерес к мантике и медицине.

( Основой европейской философии, особенно после победы Возрождения в XV в., была пифагорейско-платоническая система. Основой китайской философии всегда было конфуцианство. Возможно, производившееся в обеих системах упорядочивание мира математическими образцами (и т.о. эффективность познания и управления) сыграло существенную роль в их доминировании в философии, вообще культуре, как античной/ ренессансной Европы, так и Китая.

Синхронность. Заметна (несколько загадочная) корреляция по времени между всплесками пифагорейской активности на Западе и в Китае:

-VI в. 

Пифагор. Конфуций.

-II - +II вв. 

Неопифагореизм в средиземноморском регионе. Неоконфуцианство эпохи Хань, развивавшее нумерологические модели.

+IX в.
Каролингское возрождение; развитие науки и философии в халифате; I византийский Ренессанс. Распространение буддизма в Китае эпохи Тан.

+XI - +XIII вв.
"Научно-философский ренессанс" в Европе. Неоконфуцианство с элементами пифагореизма в эпоху Сун в Китае.

Провалы в развитии "эллинской философии" и конфуцианства также были синхронны: в Европе от V до XI вв.;  в Китае от периода конца Хань (+III в.) до начала Сун (XI в.).

Расхождения между системами.

( В древнем Китае не возникло медитативной практики "очищения", "приближения к божественному", связанной с числами и фигурами, подобной пифагорейской. Видимо, это было связано с неразвитостью самой теологии в древнем Китае.

( В древнем Китае отсутствовала теория перевоплощения душ (хотя в шаманистических культах соседних с Китаем племен имелись сходные представления).

( В Китае не было активного интереса к геометрическим построениям (несмотря на наличие - с древности - циркуля и линейки).

( Древнекитайская математика была существенно менее развита, чем пифагорейская (например, в ней отсутствовало изучение правильных тел). Впрочем, некоторая ее важная часть (геометрическая алгебра, теорема Пифагора, пифагорейские тройки...) напоминала наиболее древнюю часть допифагорейской ближневосточной математики (отмечено ван дер Варденом).

( В отличие от пифагорейцев, для которых основной целью была реализация дайэмона в следующем воплощении (а гармонизации- упорядочивания мира и т.д. являлись лишь предцелями), основные цели конфуцианцев были связаны с деятельностью на Земле.

Оценки исследователей. На феномен "математизации" в китайской культуре обращали внимание еще ее первые исследователи: "Китайская философия или, лучше сказать, теология основана на теории чисел, астрономии и других областях математики" (I.Bouvet, 1704 г.). А. Гладиш (Gladish) в работе 1841 г. отмечал сходство математизации музыки китайцев и пифагорейцев. Современные исследователи детально проследили как многочисленные примеры использования (конкретных) математических образцов в классической китайской культуре, так и введение в ней аналогов общих представлений о числах и фигурах как прообразах мира. Были сделаны выводы о фундаментальном значении для классической китайской культуры процедуры реализации математических образцов - "нумерологической методологии" (термин А.И. Кобзева) и ее близости к пифагореизму. "Удивительное сходство наблюдается, когда мы сравниваем доктрины пифагорейцев и древних китайцев" (Fung Yulan). "В китайской  философии роль единой методологии выполняла нумерология, на языке оригинала называвшаяся "учением о числах и фигурах… методологическая роль нумерологии… с незапамятных времен несла культуромоделирующую функцию… всеобщей познавательной моделью в Китае была нумерология, формализованная теория систем, элементами которой были математические и математикоподобные объекты, числовые комплексы, геометрические структуры… М.Гране рассматривал нумерологию в качестве своеобразной методологии китайского "коррелятивного мышления"" (А.И.Кобзев). "Китайская нумерология напоминала пифагореизм как учение о музыкально-числовой структуре космоса… Аналогом китайской нумерологии в Европе была пифагорейско-платоническая аритмология, для которой категории образа и числа также были центральными" (А.И.Кобзев). "Имеется удивительное сходство между китайским и древнегреческим учением… Нумерология в древнем Китае была столь доминирующим фактором, что можно было бы употребить пифагорейский тезис: все вещи могут быть представлены числами… В Китае магия чисел была, возможно, еще сильнее развита чем в Греции" (Берглунд). "...Весьма созвучно пифагорейскому тезису "Все есть число"" (Березкина). Отмечалась близость пифагорейского "математического познания" и "классификационного принципа" китайской философии.

Предположения о причине сходства.  А. Гладиш, рассматривая математическую теорию музыки пифагорейцев и древнего Китая, пришел к заключению о связи этих систем. В работе "Пифагорейцы и Китай" (1841 г.) он утверждал что пифагорейское мировоззрение, в частности пифагорейская теория музыки (ее математический и космогонический характер) берет начало из Китая. По мнению современных исследователей, определяющую роль в принятии чисел и фигур как архэ (начал) сыграло, в Китае, как и в Вавилоне-Греции, исчисление божественного на ранней стадии культуры. Для Китая это было "исчисление" ответов духов, гексаграммы, для Вавилона – исчисление астральных божеств. Возможно, что отмеченные аналогии между пифагорейством и древнекитайской философией являлись следствием единого общего источника научных знаний древности, либо связей древнего Китая с регионом Ближнего Востока- Средиземноморья и дальнейшего сходного развития систем.

Примечания

1. Так, видный востоковед начала XX в. Л.Уоддел (Waddel) выдвинул гипотезу об общности древнеиндийской и шумерской культур. "Брахманская традиция - шумерского происхождения" (Уоддел).


2. Например, в герметизме/ алхимии высшая цель представлялась как "духовный брак", "Великое Делание".


3. См. например, А. Дэвид- Ниль "Мистики и маги Тибета"


4. Все эти системы имели заметный тантрический акцент и на всех них определяющим образом влияли идеи неоплатонизма.


5. Harris R. (ed.) "Neoplatonism and Indian thought", NY, 1982. 

6. Близость идей основных философских систем Запада и Востока, и как следствие, их взаимодействие- взаимовлияние отмечали и их идеологические противники, например, видный деятель Русской Православной Церкви м.Антоний (Храповицкий): "Необуддизм, столь тесно породнившийся с германским пантеизмом…" ("Нравственное учение православной церкви" // Никон (Рклицкий), еп. (Жизнеописание митрополита Антония(, т.14, 1958 г.)


7. "Теория социализма была изложена в работах Платона так, что к ней не удалось ничего прибавить  вплоть до красных кхмеров" (И.Шафаревич).

8. Кузнецов Б. "Древний Иран и Тибет", СПб, 1998 г.
9. "Двадцать восемь лет <-620 -  -595 гг.> владычествовали скифы в Азии и своей наглостью и бесчинствами привели там все в расстройство. Помимо того,  что они собирали дань с каждого народа, они разъезжали по странам и грабили где вздумается" (Геродот).

10. "Ghayat al-hakim" (усл. XI в.). В 1256/8 г., при Альфонсе X Ученом (правление 1252 - 84 гг.) трактат был переведен на кастильский язык. В латиноязычном мире этот трактат был известен под названием "Picatrix".


11. В связи с этим предположением весьма любопытно отметить, что такой проницательный исследователь- футуролог как И.А. Ефремов, формируя образ планеты Торманс, "замкнувшегося инферно", представлял её строй как соединение (по его выражению) "муравьиного лжесоциализма" Китая с "гангстерским фашизмом" США; т.е. как определенный "синтез Востока и Запада" "Планета Торманс в общественном отношении выглядела государством, выросшем как бы на слиянии того, что представляют собой современные США и современный Китай" (Ефремов).

Современная теоретическая физика

и философия Востока

Сходство. Некоторые исследователи высказывали мнение о близости ряда принципов современной физики и восточной философии. 

Н. Рерих: "…связи древних Вед и современной физики…". 

В.Вернадский: "…неожиданная близость индийской философии к новым научных концепциям… знание Запада тесно связалось в конце XIX в. с учениями, находившимися под влиянием древней восточной философии… ". 

В.Гейзенберг: "Большой вклад в теоретическую физику ученых Японии, может говорить о близости ее философии и принципов современной науки… меня всегда восхищала близость древних учений Востока и философских следствий квантовой механики… В своей работе я постоянно испытывал (по крайней мере подсознательно) влияние индийской философии".

Видный английский биохимик и синолог Дж. Нидхэм отмечал подобие принципов современной физики и китайской философии. "В высшей степени интересно что современная физика… в некотором смысле вернулась к даосским взглядам".

Американский физик-теоретик Ф. Капра также усматривал определенные аналогии между концепциями теории поля, квантовой механики и восточных религиозно- философских систем: буддизма, веданты, ицзинистики: "Понятия современной физики зачастую обнаруживают изумительное сходство с представлениями, воплощенными в религиозной философии Дальнего Востока… современная физика возвращается к взглядам восточных и ранних греческих философов".

Приводились и конкретные примеры подобия физических идей и принципов восточной философии.

Н. Бор сопоставлял развитое им представление о "дополнительности" координат и импульсов в квантовой механике с "дополнительностью" инь-ян в китайской философии.

Дж. Нидхэм сравнивал полевой подход современной физики с "организмическим мировоззрением" философии Китая, в которой явления мира представлялись связанными между собой; резонирующими. "Полевая физика, установленная в уравнениях Максвелла, более близка к китайской "органической мысли" чем к греческому атомизму". "Китайское мировоззрение… гармония, кооперация всех существ, не для подавления или доминирования, а связь их как частей целого. Современная наука вернулась к этой мудрости, усиленной новыми научными открытиями".

Ф.И. Щербатской предлагал толковать буддийскую "пустоту", шуньяту как "взаимозависимость" или "относительность" и пытался сопоставить это понятие с (современной ему) "относительностью" в физике.
Ф. Капра: "Пустота (буддизма) из которой все рождается – вакуум… дхармакайя в буддизме, дао в даосизме могут рассматриваться как аналог понятия поля, так же пустота, которая все порождает… эксплицитно идея "поля" присутствует в понятии "ци" китайской философии… неоконфуцианцы развили это понятие так, что оно сблизилось по смыслу с понятием квантового поля в современной физике… И Цзин представляет наиболее близкую в восточном мышлении аналогию к понятию S- матрицы… современная физика и древнекитайская философия  сходятся в том что преобразования и переходы первичны, а структуры – вторичны… По квантовой механике мир нельзя разложить на разделенные элементы… аналогично в восточной философии…".

Внимание к индийской философии проявлял К.Э. Циолковский; он ссылался на буддизм в своих религиозных сочинениях; написал работу "Нирвана(. "Вернадский и Циолковский, Вавилов и Чижевский, основоположники научных открытий XX в., подготовивших взрыв научной мысли, обратились прежде всего к индийской духовной традиции" (Л. Шапошникова, вице- президент Международного Центра Рерихов).

В.В. Налимов разрабатывал концепцию "семантического континуума"; сравнивал этот континуум, в его нераспакованном состоянии, с нирваной буддизма (точнее, видимо, было бы с алаявиджняной), а принцип спонтанности его распаковки с даосскими представлениями о хаотичности. "Наши высказывания (о спонтанности) перекликаются с философией даосизма… Удивительно, что исходя из представлений западной науки, мы восстаем против её же принципов <строгость законов,…> и неожиданно для себя приходим к восточному пониманию Мироздания".

Принципы программы "геометризации физики", весьма популярной сегодня, очевидным образом близки к буддийской метафизике (см. далее "Геометризация физики и буддизм"). Ряд интересных аналогий имеется между даосскими и современными западными представлениями о хаосе и порядке (см. далее "Пути и следствия хаотического начала").

Причины сходства. Основой некоторых принципов современной науки являются идеи неоплатонизма (1). Кроме того, неоплатонизм и коррелирующие с ним системы теологии/ философии уже длительное время (сопровождают( науку, нередко преподаются совместно, следствием чего является приверженность к ним ряда ученых (2). С другой стороны, неоднократно отмечалась близость/ подобие системы неоплатонизма и основных восточных систем: адвайта- веданты, буддизма (3). Определенной иллюстрацией этого сходства являются взгляды Гейзенберга, который, по его собственным словам, "испытывал влияние индийской философии" и, одновременно, постоянно высказывал пифагорейско- платонические взгляды (4). Вероятно, эти корреляции и являются причиной близости мировоззрения ряда современных западных ученых и восточных философов.


Соединение. Некоторые исследователи предлагали соединить восточную философию с современной наукой. Предполагалось, что при этом могут возникнуть новые эффективные теории. В частности, Рестиво полагал что в Китае, где еще в древности имелись развитые системы философии, может сейчас, при введении там западного знания, возникнуть новый тип науки. Нидхэм утверждал что китайская наука прошлого, хотя она, со времени Возрождения, начала отставать от европейской, может оказаться ближе чем та к некоторой "универсальной" науке будущего (5). Наконец, в восточной философии, например, в неоконфунцианских системах или даосизме, могут обнаружиться важные общие принципы (Идеи-Формы), (дополнительные( к современным западным, которые могут дать начало развитию новых научных идей (6).

Дополнение 

Сходство научных знаний в ранних культурах Востока и Запада
Несмотря на существенное различие Запада и Востока в культуре и науке в средневековье и, в значительной степени, в настоящее время, в древних основах своих научных и мировоззренческих систем, эти два региона были вовсе не так далеки или антагонистичны, как иногда может показаться. Современные историки науки выяснили, что ранние математические знания культур Вавилона, Греции, Индии, Китая являлись во многом сходными. Видный математик и историк науки ван дер Варден обратил внимание на использование во всех основных древних культурах теоремы Пифагора; пифагорейских троек; других нетривиальных (для ранней математики) формул; а также на применение математики для ритуальных целей. Он высказал гипотезу о существовании единого центра древних математических знаний, откуда они распространились в основные культурные регионы мира: Вавилон, Европу, Индию, Китай. Локализацию этого центра ван дер Варден относил к Центральной Европе, а время его существования – к -3000 - -2500 гг. (7). Замеченное ван дер Варденом сходство древней науки в разных регионах мира можно расширить, особенно на область "нумерологии" и "реализации математических образцов". Есть и другие совпадения или аналогии (8).

Итак, древние научные системы разных культур были во многом близки. Это их родство является дополнительным аргументом в пользу возможности эффективного взаимодействия сегодня науки и философии Запада и Востока.
Примечания


1. Пифагореизм- неоплатонизм являлись, начиная с эпохи Возрождения, принципами мировоззрения многих западных ученых, а также основной математизации науки, активно проводившейся на Западе (1'). Поэтому совпадение или близость ряда принципов пифагорейско- платонической системы и восточной философии говорит о возможности эффективного взаимодействия - обмена идеями,… - этих систем.

1'. "Возможно, величайшим достижением Запада является создание физико- математической картины мира. Она была по сути завершена в 1 половине XX в." (И.Р. Шафаревич).

2. Например, в арабоязычном мире IX- XIII вв., математика преподавалось в "обрамлении" неоплатонизма/ аристотелизма, что создавало привязанность арабоязычных ученых скорее к эллинской философии, чем к Корану. На это обстоятельство жаловался аль- Газали: "Редко можно найти математика, который бы не являлся вероотступником". Аналогичное явление отмечал, уже в европейской культуре, св. Игнатий (Брянчанинов): "Большинство математиков и химиков усомнились в христианстве и стали деистами, т.к. перед ними была оклеветана вера".
4. Гейзенберг В. (Физика и философия(, М.,1989.; (Шаги за горизонт(, М., 1987.

5. "Современные историко- научные исследования в Китае" М., 1987 г.

6. Аналогично тому, как восточные изобретения - бумага, книгопечатание, компас, порох - стали важным средством ускорения научного развития в эпоху Ренессанса.
7. "Мы видим так много сходства между математическими и религиозными идеями в неолите Англии, Греции, Индии, ханьского Китая, что постулируем существование общей математической доктрины, из которой эти идеи были выведены… В этом источнике, видимо, основную роль играла теорема Пифагора и конструирование ритуальных объектов, в т.ч. алтарей… Математика, существовавшая в неолите, -3000 - -2500 гг., в Центральной Европе…распространилась, в т.ч. в Китай… лучший отчет о ней в китайских математических текстах…." (ван дер Варден, "Геометрия и алгебра древних цивилизаций").

8. Подробнее см. "Гипотеза ван дер Вардена и ее развитие"// М. Симаков, "Пифагорейцы", М., 2004 г.
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