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Ученому секретарю-координатору

Междисциплинарной секции
Общества «Знание» России
О.С. Василенко
Уважаемый Олег Сергеевич!
От имени Правления Общества и от себя лично выражаю глубокое соболезнование в связи с безвременной кончиной оргсекретаря Междисциплинарной секции Касьяновой Любови Павловны. 
Любовь Павловна была инициатором организации и проведения целого ряда программ, имеющих важное общественное значение. Среди них постоянно действующая Международная конференция «Гармония Мира и совершенствование человека в философиях/мировоззрениях народов Мира». Вместе с Вами она сумела привлечь к участию в данной конференции, к реализации программы – акция «Россия для будущего», программы «Урусвати» значительное число ученых, преподавателей, деятелей культуры, представителей Посольства и Культурного центра Республики Индии в Москве. Информация о деятельности Междисциплинарной секции по выработке путей гармоничного взаимодействия культур народов мира была направлена Генеральному секретарю ООН и Генеральному директору ЮНЕСКО.
Любовь Павловна могла устанавливать и поддерживать так необходимые общему делу контакты с российскими и зарубежными учеными и специалистами, со всеми для кого дороги идеалы Гармонии мира и совершенствования человека. 

Память о Любови Павловне Касьяновой – о сподвижнике в делах общедуховных и светлом человеке – мы сохраним навсегда. 


Председатель Правления

Общества «Знание» России                                                             В.П. Рыбалко

08.10.2007 г.
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