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Ученому Секретарю-Координатору
Междисциплинарной Секции Общества 
«ЗНАНИЕ» России
ВАСИЛЕНКО О.С.
Глубокоуважаемый Олег Сергеевич!

Примите самые глубокие и искренние соболезнования в связи с безвременной кончиной Касьяновой Любови Павловны.
Всю свою жизнь Любовь Павловна без остатка отдала самоотверженному служению духовной Культуре, духовному возрождению человечества долгие годы являясь Оргсекретарем Междисциплинарной Секции Общества «Знание», она стояла у истоков многих духовных инициатив, полезных начинаний, ценных починов, Ее пламенной устремленностью получила путевку в жизни серия конференций под общим названием «Гармония Мира и совершенствование человека». Ее неукротимой настойчивостью положено начало исследовательской программы «Урусвати». Воплощая в жизнь заветы Учителей, она умела зажигать Людей, вдохновлять их на путь духовного служения, вовлекать в текущую будничную работу, помогать восходить по тропе веры к новым вершинам духовного совершенствования.

Мне доводилось видеть Любовь Павловну в деле как в России, так и в Индии, почувствовать жар ее сердца, ее неукротимое стремление к достижению поставленных целей, ощутить всю силу ее человеческого обаяния.
Скорбям вместе с Вами, уважаемый Олег Сергеевич. Светлый образ Любови Павловны Касьяновой навсегда сохранится в наших сердцах.
Координатор Общественного экспертного
Совета при Комитете Государственной
думы по культуре
                                                                                                               Ю.А. Агешин
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