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 Федеральное агентство по здравоохранению 

И СОЦИАЛЬНОМУ развитию

        ФЕДЕРАЛЬНЫЙ НАУЧНЫЙ КЛИНИКО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ     

        ЦЕНТР ТРАДИЦИОННЫХ МЕТОДОВ ДИАГНОСТИКИ И ЛЕЧЕНИЯ

127206, г. Москва, ул. Вучетича, 12-а                        тел. 611-51-00, факс 611-47-38

                                                                           Ученому секретарю-координатору

                                                                           Междисциплинарной Секции

                                                                           Общества «ЗНАНИЕ» России

                                                                           Василенко О.С.

                                Уважаемый Олег Сергеевич!

        От имени коллектива Федерального научного клинико-экспериментального центра традиционных методов диагностики и лечения Росздрава и от себя лично выражаю Вам глубочайшее соболезнование по поводу безвременной смерти ЛЮБОВИ ПАВЛОВНЫ КАСЬЯНОВОЙ.

        В ее лице мы потеряли не только Оргсекретаря Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России, но, в первую очередь, великолепного человека, чья высочайшая духовность должна быть примером для каждого из нас, а теплота и искренность ее души несомненно будут сопровождать всех знавших ее на протяжении отпущенного им срока.

       Медицинская общественность всегда высоко оценивала инициативу и деятельное участие Любови Павловны в разработке и практической реализации программ «Гармония Мира и совершенствование человека в философиях\мировоззрениях Народов Мира», «Россия для будущего», «Урусвати». Ее глубокие, проникнутые несгибаемой верой в Человека, мысли и суждения находили и находят отклик у каждого думающего Homo sapiens.

       Память о Любови Павловне Касьяновой всегда будет жива в сердцах тех, кто имел счастье ее знать. Лучшим памятником ей будет всемерное выполнение нами ее завета: «человек должен стремиться к совершенствованию себя и Мира».
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Генеральный директор                                                            А.А. Карпеев      

11.10.2007

