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Конференция «Духовное согласие». 23 июня 2000 года 

(Москва, Московский Дом журналистов. 

Организаторы – Ассоциация «Мир через Культуру, 

редакция журнала «Дельфис»)

«К вопросу о понятии «Духовное Согласие»
Выступление Оргсекретаря Междисциплинарной Секции Общества «Знание» России - Касьяновой Любови Павловны

Слово «согласие» не несет смысла на духовном уровне. На духовном уровне согласие всегда есть. Гораздо сложнее духовное прозрение на всех планах Бытия.

Лидер не имеет права быть узким. Он должен уметь прозревать духовные линии разных направлений и держать их в единстве.

Собравшиеся здесь люди претендуют на лидерство: каждый на своем месте.

Это может быть и просто семья, где отец и мать изначально являются лидерами. Но не всем удается это лидерство сохранить для детей на всю жизнь. 

Потому очень важно духовное прозрение вести на местах: каждый на своем. Но у всех есть и единое Место. Это - Земля, Родина, община, группа людей, встречающихся иногда.

Потому важно при взаимодействии делиться духовными наработками. Не учить, а делиться духовными знаниями.

Духовное знание находится всегда на стыке Духа и материи. Только материя бывает более или менее утончена. Но духовная материя не может быть бездуховной. 

Нет Духа вне материи! Но задача утончения материи лежит на духе, соединенном с этой материей.

Пусть каждый задумается над утончением материи на своем месте!

Сегодняшняя встреча принесет плоды, если обозреет задачи Мира: каков Мир есть и что ему надо дать, чтобы он стал лучше?!

Каждый подразумевает под лучшим свое – особенное. Но главное, чтобы это было действительно лучшим, хотя бы в его понимании.

Это и есть духовное, то есть лучшее, что может данный человек подарить Миру или другому человеку.

Консенсус/согласие возможен только в случае усиленного обмена своими лучшими духовными познаниями.

Наша Междисциплинарная секция Общества «Знания» России имеет некоторый опыт – попытку объединить сознания людей, желающих работать на Общее Благо. Это, прежде всего, ученые – профессионалы или самоучки. Но задача соединения духовного знания (находящегося в материи прежде всего) – как синтеза наук, религиозных и нерелигиозных философий и искусств – стоит по сей день. Мы пытаемся ее решать. Для этого проводятся встречи, на которых обсуждаются и решаются конкретные задачи. Думаю, что рериховским обществам или обществам, имеющим именно рериховское направление (в частности: Ассоциация «Мир через Культуру», журнал «Дельфис») небезынтересно будет знать о Движении «Урусвати», которое мы недавно провозгласили, как Движение в Мир, объединяющее ученых разных стран. Тех, кому небезразлично духовное знание, кто служит ему отдачей его людям, Общему Благу.

Но это знание должно служить синтетическому обновлению науки и образования, как такового. Детская тема – самая важная! Но нельзя детям давать догмы. Нужно обучать их свободному познаванию материи в духе. Нужно уметь зарядить детей духом творения духовного.

Нам не нужны роботы! Духовные люди свободны духом и соизмеримы в этой свободе с духовностью других!

На этом акценте заканчиваю. 






