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Пожелание участникам Акции «Россия для будущего»

Прежде всего, это поиск новых направлений движения, которые должны распространяться повсюду и нести заложенный вами магнит. 

Значимость идущих энергий велика!

Ваша задача – аккумуляции их в возможных точках – нуждается, прежде всего, в разных площадках разного уровня с возможностями выхода и реализации вовне. 

Вы не должны думать о том, состоится ли в будущем данная вами программа, сколь успешно или нет произошла реализованная вами задача на данном этапе вхождения в Бытие. 

Главное – это стремление запустить в мир стрелы прозрения человечества через дальновидные посылы разума и сердца одновременно. 

Нужны молнии, очищающие сознание человечества. Прежде всего в этом нуждается мир. 

Потому крепко обопритесь мыслью в направлении громких посылов мысли, очищающей пространство, время и Бытие.

Не думайте о результате – думайте лишь о действии. Ваши сомнения и установки на сомневающихся результатах будет бить по Построению. Потому нет отрицательного корня, если благие мысли несете и сеете в мир. С этой позиции нужно идти в мир и двигать глыбы сознания человечества. Потому указую не только на Россию. 
Сейчас важен период обоснования всего пройденного через аккумуляцию в движение вперед. Не имеете права задержать рост созревшего внутри вас. 
Время высева происходит, и нельзя остановить его желанием или нежеланием собрать в будущем урожай посева. 

Урожай необходимо будет собираться другими. Вы же – сеятели, прежде всего. 

Потому акцентирую внимание, прежде всего, на действие. 

Верно, 

Л.П. Касьянова
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