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Заметки о Концепции Конференции

«Гармония Мира и совершенствование человека в философиях/мировоззрениях Народов Мира»

Данная Конференция значима всегда: в любых обстоятельствах, при любых авторитетах. Важно не усугублять ее ненужным планированием.
Не может быть раздора вне согласия. Так же, как согласия без раздора. Все осуществляется в единой системе взаимосвязи, содержащей как созидание, так и разрушение.

Космос един! Народы Мира тоже едины, несмотря на кажущиеся противоречия и неви́дения.

Ни один камень не упадет с земли в небо, если не будет утверждена соответствующая сила отталкивания: если некто или нечто не приложит силу.

Так и во всем, везде, всегда перемежающиеся силы взаимодействия и отталкивания действуют.

Результат разный, но он обязательно будет.

Усугубление ситуации в сторону улучшения возможно по наитию души, а не через усугубление ее надежности путем пустого планирования/никчемного движения в сторону разобщения через пустословие (даже если оно будет иметь корень «славить»). 

Всегда во всем должен содержаться особый замысел/промысел, утверждаемый через духовное утверждение/духоразумение. Только в таком случае пойдет правильный ток. Он не способен будет нарушить/разрушить Гармонию Мира или ввести в заблуждение лучшие умы Мира через утверждение лжепозиции ничегонеделания: по той простой причине, что якобы «с Божьей помощью» уже все сделано или налажено в «Компьютере Вселенной». «Компьютер Вселенной» взаимодействует с «ногами и руками человеческими» а также с его мыслями. И он очень чувствителен к любым переживаниям человечества, несущим негармоническую суть.

Задача состоит в том, чтобы утвердить это Знание – сверхчувственности – как в «Компьютере Вселенной», так и в человеке/человечестве.

Только понимание взаимодействия, взаимодополнения и взаиморазрушения Мирового Пространства позволит осуществить синхронизацию наук, религий, философий, искусств в нужном направлении: улучшающем Мир.

Это – основа всего! Всех столкновений, взаимодействий и взаимодополнений на любом уровне ментального/духовного распознавания мира.

Крепче нужно брать бразды правления Миром через его духовное утверждение/утверждение его духовных основ, которые содержатся в лучших памятниках Культуры (в большом смысле этого слова Культура, содержащем Единое Познание Мира через науку, религию, философию, искусство).

Любая веха собирательства имеет значение. Главное – не распылять Знание на пустое, не дающее плоды, размывающее Суть.

Ищущие сами узрят: что это!
Верно, 

Л.П. Касьянова







