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Открытое письмо оргкомитета

Международной общественно-научной Конференции

«Методологические проблемы организации Единого Знания, 
как синтеза наук, нерелигиозных и религиозных философий и искусств» 

К участникам Конференции и мировой научной и культурной общественности
Дорогие друзья!

Дорогие единомышленники!

Сегодняшний день может стать вехой в истории человечества, если мы сможем создать Совет/Конфедерацию ученых, способных внести в Науку и Жизнь Новое Мировоззрение, основывающееся на синтезе знаний, объединенных в Единое по принципу Правды и Чистоты помыслов. 

Сегодняшний день принесет успех только в том случае, если мы сможем побороть свои амбиции и пойти навстречу знаниям друг друга во имя объединения лучших позиций в Знаниях, но не во имя себя, а во имя Мира. 

Допустить можно только малую долю знаний для себя, чтобы выжить в сложившейся ситуации в Мире. 

Думают, что: «Не так страшен черт, как его малюют!»

Ситуация может стать пострашнее намалеванного черта, потому что он окажется живым, а его распростертые лапы слишком глубоко вошедшими в Мир. 

Наука Будущего начинает складываться сегодня. Она стоит в преддверии лучшего времени – Эпохи Золотого Века, а вернее – Эпохи Золотых Веков.

Но можно ли прийти к этому времени без согласованных действий наук, религий, философий и искусств, направленных на служение человечеству!?

Наука часто ходит рядом с человеком, но не видит его. Наука до сих пор не измерила параметры-чувства человека, определяемые такими понятиями, как «Любовь», «Вера», «эгоизм-самость».

Психология находится на плоскости слабо соединимой с душой (иначе – психеей»). 

Но именно психология могла бы занять ведущую роль в соединении разных отраслей знаний. 

Позиции: «наука и человек», «наука и государство», «наука и земной шар» - находятся в разных плоскостях по отношению друг к другу. И очень редко пересекаются в определенных точках. 

Даже ураганы и землетрясения не подвигнули науку к целостному изучению этих процессов.

До сих пор нет ответов у ведущих научных школ на элементарные вопросы жизни: 
«Для чего живет человек?»; «Почему он должен умирать?»

Попытки ученых нашей Междисциплинарной Секции выйти за пределы видения науки, ограниченной рамками ортодоксальности, привели к выводам о необходимости объединения ученых и всех благомыслящих людей во имя выживания в наше непростое, даже с точки зрения этических параметров, время. 

Для этого мы призываем прийти к согласованным действиям по интегрированию знаний, находящихся на стыке наук, религий, философий и искусств.

Знаний, которые могли бы ускорить процесс произрастания зерен Земли, для наполнения ими наших настоящих и будущих построений Жизни.

И так! Сказанное относится не только к России, но ко всему Миру.

Ученый должен быть знаком больше, чем кто-либо с Истинным Знанием, но в жизни бывает наоборот: ученый может не знать любви, может не иметь понятия о смысле постижения Бытия или о Гармонии Красоты.

Но может ли ученый быть гармоничным по отношению к тому, что и во имя чего изучает, если не знает этих правил ГАРМОНИИ БЫТИЯ.

«Любовь или ненависть?»; «добро или зло?»; «смысл жизни в красоте или безобразии, хаосе или порядке, в честности и справедливости по отношению к себе и людям или в эгоистическом властвовании во имя себя?» - 
Эти элементарные вопросы не нашли ответов в жизни не только простых обывателей, но и ученых и моралистов, принадлежащих к разным конфессиям или философским течениям. Современное искусство часто не дает ответов на эти же вопросы.

Причина разногласий состоит в том, что наука не пытается серьезно подходить к ответам на эти вопросы. 

Религиоведы ближе всех стоят к религиям, но и они не дали ответов на самые насущные вопросы жизни.

Представители различных конфессий уповают на провѝдение Господа, забывая о своем предназначении осуществлять это провидение «руками и ногами человеческими» в миру.

Очень жаль, что представители Бога на Земле совсем не вникают в научные методы изысканий  и уходят от дискуссий об образе жизни по законам Красоты, Правды и Порядка, Чести и Достоинства, Справедливости и успехов во имя других.

Воинства религиозных конфессий часто находятся в тени от бед человечества или вдали от науки. 

Человек и человечество нуждаются в соизмеримом соединении знаний во имя лучшего Будущего для лучшего Человека и Человечества.

Это возможно сделать: только при синтетическом, неэгоистическом подходе к знаниям друг друга всех названных направлений и работающих на них людей; только на синтезе наук, религий, философий и искусств, направленных на Благотворение.
Создадим живое Единое Знание для живой Единой Земли!

Контактный телефон оргкомитета: (095) 313-60-57;  E-mail: uru@aport.ru 


Василенко Олег Сергеевич - Ученый Секретарь-Координатор 

Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России - 


Касьянова Любовь Павловна – Оргсекретарь Междисциплинарной Секции 

Общества «ЗНАНИЕ» России
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Заметки по проблеме

«Единого Знания» (Истинного Знания)

Ньютоновская и Паскалевская позиции земного тяготения в свое время произвели фурор в физике. В настоящее время происходит обратный процесс: объективизация данных, не сопряженных с силами Земли, а идущих в разрез с ними.

Это - левитация и сверхзвуковая проводимость, межгалактическая синхронность движущихся тел, прогрессивация сверхчувственных (экстрасенсорных) возможностей человека, беспроволочная передача резонансов мысли на расстояние, сверхзвуковая модуляция воздуха во время прорыва в космосферу летательных аппаратов.

Сказанного уже достаточно, чтобы согласиться с аномалиями, идущими вразрез с конструктивисткой позицией в физике.

Для того, чтобы перейти метафизический барьер, важно принять парадигму Истинного Знания, заключенную в том, что Истинное Знание истинно не потому, что оно недоказуемо.

Методы доказательств могут быть разные, в том числе и не вошедшие пока в мир. Но это не значит, что не существуют данности, которые несет это знание. 

Истина всегда выше любого «Знания», идущего вразрез с нею.

Истинное Знание всегда сопряжено с Истиной. 

Методология познания может быть разной. Единое Знание может быть сопряжено с разными уровнями Знания под разными углами Истины, которая может быть очевидной, но недоказуемой в настоящее время имеющимися в наличии методами улавливания этой Истины.

Единое Знание предполагает только сопряжение в Истине. Поиск Истины и дает вход этому сопряжению.

Узловые точки Истины опекаемы в процессе познания действительности, и они ярко вспыхивают в преодолении преград незнания. 

Единое Знание находится на стыке этих точек – узловых точек Истины. 

И чем больше точек Истины осветило наше Единое Знание, тем больше возможности объединения в единстве со знаниями других, и тем ярче Солнце знаний-сознаний всех людей Земли. 

Единение в Знании победит невежство, но знание без Единения обеднит умы!

Целостность Мира возможна только при осознании процесса зарождения мысли, как трансфертного изменения состояния свето-духоматерии.

Изучение мыслерождения поможет увидеть реальность другими глазами и создаст платформу для прогрессивации человеческой мысли. 
Единение в Знании поможет осознать процесс творения Мира в возможно лучших образцах, соединенных Единым мыслетворением Человечества.

Верно, 

Л.П. Касьянова
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Дополнительные заметки Эксперта

о проблеме Единого Знания

Единое Знание должно содержать концентрацию Всего: сублимация всех знаниевых точек в Истине. 

Отсюда и исходите! Можно включать тему "Гармония Мира и совершенствование человека" и любые аспекты постижения Бытия. 

Ваша задача – в утончении совершенствования процесса Бытия. 

Главная тема – объективизация мысли и тонких энергий – проходит тонкой нитью через Единое Знание, а, вернее, через все его ветви, концентрируя в целостности утонченность процесса познания Бытия. 

Это важно знать!

Качество и количество здесь соединяются по другим параметрам познавания Мира.

Здесь они зачастую расходятся в разные стороны чаще, чем в других областях науки. 

Мысль созидательная или разрушительная – основа мироздания тонких энергий. 
И с этим нужно считаться всем!

Отдельная область – изучение мысли и тонких энергий – должна войти в науку будущего Настоящего неотложным образом.

Иначе хаос разложения поглотит всех. 

Материя больна. Ее нужно оживить тонкими процессами бытия: дать воздуха познания тончайших энергий.

Верно, 

Л.П. Касьянова
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