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Чрезвычайному и Полномочному

Послу Китайской Народной Республики в РФ

Г-ну У. Тао

Уважаемый Господин Посол!

Междисциплинарная Секция Общества «Знание» России совместно с Государственным Музеем народов Востока Минкультуры РФ и с рядом институтов системы Российской Академии наук РФ и Минобразования РФ работает в направлении соединения лучших философских и научных идей Мира. Проблемы синтетического соединения Мира во имя Блага и Нравственных приоритетов Жизни занимают наше сознание, а вернее, - соединяют людей во имя этой великой цели. 

Недавно прошедшая Конференция по Китайской классической Книге И ЦЗИН (Книге Перемен) подтвердила верность этим лучшим начинаниям. 

На данной конференции присутствовали сотрудники Вашего Посольства (сделан видеофильм), и мы думаем, что они присоединятся к нашему мнению.

Нас особо интересуют вопросы китайской и индийской философии и медицины. Мы хотим также составить альянс ученых, умеющих дружно решать значимые для Мира проблемы. С этой целью мы создали Движение-Программу «Урусвати», имеющее право идти в разные страны для поиска альтернатив, которыми должен жить человек XXI века – Человек Счастья и Труда во имя Мира. В связи с этим ученые нашей Междисциплинарной Секции предпринимают усилия для поиска гуманитарно-гуманных инициатив, умеющих соединить лучшее в Мире. 

Программа «Урусвати» названа нами в честь Института «Урусвати», основанного всемирно известной семьей Рерихов в 20-х годах XX-го века на территории Индии и процветавшего нестандартным образом мыслей и действий. Америка того периода (не одни только США) поддерживала приоритет Синтетического Знания, провозглашенного «Урусвати».

К работе в «Урусвати» привлекались ученые разных стран и разных направлений мыслетворчества. Среди них были всемирно известные ученые. К сожалению, из-за начавшейся Второй Мировой войны и, в первую очередь, по причине материальных трудностей, Институт прекратил свою работу.

Мы желаем возродить работу этого Института, как Международного Движения ученых, солидаризирующихся между собой во имя лучшего Мира – МИРА КРАСОТЫ и Любви. Для этой цели мы приглашаем к сотрудничеству ученых Китая, Индии, Америки, в первую очередь, как стран, наиболее активно примыкавших к Институту «Урусвати» в прошлом.

Территориальное расположение России, Китая и Индии позволяет сделать приоритет усилению восточного направления дружбы и сотрудничества во имя наших лучших целей.

Хотелось бы получить Вашу поддержку в создании коллектива думающих во Благо Мира ученых-профессионалов и общественных деятелей, близких по духу нашему направлению поиска.

Китайские традиции философии и медицины богаты опытом, в котором нуждаются Индия и Россия. Безусловно, философские и медицинские традиции Индии близки России и Китаю. Аналогичными знаниями хотели бы поделиться с Китаем и Индией российские ученые, думающие соизмеримо с традициями Индии и Китая.

Наша задача - учесть опыт лучших ученых прошлого и настоящего времени, работающих на Синтез Знаний, и суметь через сегодняшний синтез сделать верные выводы. 

Просим Вас поддержать нас в указанных начинаниях и еще раз приглашаем принять участие в открывающейся 27 июня с.г. в Государственном Музее народов Востока Международной Конференции «Гармония Мира и совершенствование человека в китайской, индийской и русской философской мысли». Очень бы хотелось Вашей помощи в привлечении внимания к данной Конференции китайских ученых и специалистов, находящихся в настоящее время в Москве. Хотелось бы также получить Вашу поддержку в издании итогов проведенной нами (с участием сотрудников Вашего Посольства) конференции, посвященной Мудрости Книги Перемен (И ЦЗИН).

Желаем Вам лично, Вашим сотрудникам и всему китайскому народу всего Самого Светлого.
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От имени Совета Сопредседателей Секции

Ученый Секретарь-Координатор 

Междисциплинарной Секции Общества 

«ЗНАНИЕ» России – 

Василенко Олег Сергеевич 

Оргсекретарь Междисциплинарной Секции -

Касьянова Любовь Павловна
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