1
1

Зенин С.В., доктор биологических наук

Федеральный научный клинико-экспериментальный центр 

традиционных методов диагностики и лечения МЗ РФ

Биоэнергоинформатика

        Развитие представлений о ноосфере, о взаимосвязи солнечной активности с биологическими и социальными процессами на Земле и т.п., чему в значительной степени способствовали труды В.И. Вернадского и А.Л. Чижевского, постепенно подводило научную мысль к необходимости создания академической отрасли науки, хотя бы принципиально объясняющей наблюдаемые необычные явления.

    Среди многочисленных обозначений, в основном претендующих на феноменологический аспект изложения новой возникающей области знания, биоэнергоинформатика выделяется практически как единственная, способная выйти на академический уровень.

     Академическое изложение сущности биоэнергоинформатики. 

        При рассмотрении биоэнергоинформационных основ медицины в академических изданиях [1] и трудах биоэнерготерапевтов [2], а также в многочисленных публикациях и выступлениях [3] термин “биоэнергоинформатика” употребляется довольно часто и во многих случаях достаточно неопределённо и не по существу.

      Впервые к строгости определения терминов “энергия”, ”информация”,    “энергоинформатика” и “биоэнергоинформатика” удалось подойти в работах [4,5].

      Энергоинформатика как наука о новом информационно-фазовом состоянии материальных систем и биоэнергоинформатика как наука  об информационно-фазовом состоянии водной среды организмов приобретают в этом звучании статус академических наук.

     Действительно, когда в науке возникает новый класс исследуемых явлений, качественно отличных от уже известных и обладающих соответствующей спецификой, то говорят о возникновении качественно новой отрасли знания и, следовательно, об академичности новой науки.

    Рассмотрим, что такое информационно-фазовое состояние материальных систем и почему эти состояния могут составить новый класс явлений. Поскольку обнаружено новое состояние было на примере водной среды, то более наглядно представление об информационно-фазовом состоянии можно получить при конкретном изложении основных положений о структурированном состоянии воды.

    Оказалось, что вода состоит из ячеек полумикронного размера и этот вид является основным для нового информационно-фазового состояния.

    Каждая ячейка состоит из большого числа (порядка 2,8 млн) структурных элементов воды, которые имеют в ячейке полностью детерминированное расположение, идентичное для всех ячеек. Такая взаимозависимость структурного расположения элементов в разных ячейках определяется процессом молекулярной информационной ретрансляции [6], когда зарядовый рисунок элементов воды на поверхности ячейки передаётся оболочкам соседних ячеек.

    Если комбинация структурных элементов воды в ячейке изменилась под влиянием возникших внешних факторов и это изменение оказалось необратимым, то вследствие молекулярной информационной ретрансляции все оболочки ячеек могут перейти в новое состояние, что означает переход водной среды в иную микрофазу с другими свойствами. Поскольку передача зарядового рисунка оболочки может рассматриваться как информационный процесс, то каждая такая микрофаза водной среды фактически становится информационно-фазовым состоянием.

    Вследствие того, что количество комбинаций из 2,8 млн элементов в ячейке безмерно велико, количество разных структурированных состояний водной среды также оказывается чрезвычайно большим.

    В этом смысле ячейка воды выступает как мощный биокомпьютер, на базе которого могут развиваться любые живые системы, причём специфика каждой из них может с избытком обеспечиваться имеющимся многообразием информационно-фазовых состояний водной среды.

    При таком рассмотрении структурный элемент воды выступает как логический элемент биокомпьютера и для него более важным становится не количество молекул воды в нём (912 молекул), а его форма в виде шестигранного ромбического кубика, каждая грань которого обладает соответствующим зарядовым рисунком, что делает логический элемент биокомпьютера многофункциональным.

    Ещё одной и, пожалуй принципиальной особенностью информационно-фазового состояния водной среды является практически отсутствие водородных связей между структурными элементами в ячейке. Остаётся лишь так называемое зарядово-комплементарное взаимодействие элементов, что по характеру взаимовлияния следует относить к полевым взаимодействиям, в данном случае кулоновского типа, когда определённое расположение положительных и отрицательных зарядов на грани одного элемента вызывает комплементарное расположение отрицательных и положительных зарядов на грани другого элемента.

    Буквально подвешенный в электростатическом поле структурный элемент оказывается чрезвычайно лабильным и чувствительным даже к сверхслабым электромагнитным воздействиям. 

    Наличие кооперативной взаимосвязи элементов в ячейке позволяет избежать кажущейся нестабильности положения элемента. Соответственно, необратимые процессы могут возникнуть лишь при одновременном многоточечном (матричном) воздействии на множество элементов, находящихся в единой взаимосвязи. Тогда и произойдёт переход в новое информационно-фазовое состояние.

    Наличие полевого взаимодействия элементов в ячейке имеет также принципиальную особенность информационного характера. Дело в том, что взаимная ориентация и расположение структурных элементов в ячейке зависит от состояния электромагнитной среды физического вакуума. Следовательно, если предположить, что структура физического вакуума, определяющая его состояние, по аналогии с водной средой состоит из пространственных ячеек, то можно ожидать, что информация с оболочек этих пространственных ячеек способна передаваться и влиять на расположение структурных элементов водной среды. Указанное предположение представляется достаточно обоснованным вследствие имеющихся данных о существовании дистантно-адресного биоэнергетического воздействия, в котором невозможно обойтись без полевой информационной ретрансляции в физическом вакууме.

    Информационная взаимосвязь “соприкасающихся” материальных систем, находящихся в информационно-фазовом состоянии, открывает возможность передачи информационного влияния по цепи подобных информационно-фазовых состояний материи на любые объекты нашего бесконечного мира. Наличие такого информационного канала переводит биоэнергоинформатику в разряд фундаментальных наук, раскрывающих основы мирозданья. 

   Для медицины биоэнергоинформатика означает науку о сущности жизни, сущности разума и его взаимосвязи с космическим разумом, которая позволяет осознанно и более эффективно применять на практике  традиционные методы диагностики и лечения.                                                              

    Практическая значимость биоэнергоинформатики в настоящее время раскрывается в следующих результатах:

1. В реальности обнаруженного мысленного воздействия на структурированное состояние водной среды с расстояний до 500 км (это только в наших экспериментах) и получении информационного отпечатка матрицы биополя оператора на воду, что зафиксировано посредством запатентованного в 1996 году (№ 2109301) водного датчика – универсального энергоинформационного анализатора.

2. В реальности практического дистанционного слежения за состоянием организма по оставленному им информационному отпечатку в воде.

3. В реальности такого мысленного и приборного дистанционного воздействия на водную среду, которое превращает её в непригодное для процессов жизнедеятельности состояние.

4. В объяснении информационного механизма действия любых лекарственных средств и, прежде всего, гомеопатических препаратов.

5. В перенесении некоторых свойств заданного вещества на воду.

6. В регистрации водной средой энергоинформационных изменений физического вакуума ( обнаружении геопатогенных зон, неблагоприятных для организма воздействий и других экологически значимых факторов).   

Возможности биоэнергоинформатики в ближайшем будущем:

1. Полная визуализация матрицы биополя человека с получением доступа к считыванию и кодированию биокомпьютера организма.

2. Использование некоторых образных признаков человека-объекта (фотография или любого вида информационный отпечаток) в виде своеобразного пароля для вхождения в программу биокомпьютера организма.
Результаты работ по изучению механизма воздействия на информационную систему воды позволили предложить реальный метод обьективизации влияния биополей, используя изменение информационно-фазового состояния воды в качестве детектора.

    Выбор информационной системы воды в качестве датчика биополей в настоящее время возможен только при наличии системы регистрации любого интегрального фактора, отражающего структурные изменения в воде. Этими факторами могут быть такие физические характеристики воды как показатель преломления, диэлектрическая и магнитная проницаемости, проводимость, поверхностное натяжение и др. Следует сразу отметить, что современный уровень техники, позволяющий измерять только интегральный фактор, а не воспроизводить полную картину взаимной ориентации элементов в информационных ячейках, способен пока только зафиксировать сам факт влияния сверхслабых полей на информационную систему воды. Вследствие того, что структура биополя, несущего информацию, для каждого оператора вполне специфична, следует ожидать различную степень воздействия для разных операторов. Не исключено, однако, что разные структурные состояния иногда могут давать одинаковые показатели по интегральному фактору, например, по проводимости. Следует также указать и на необходимость учёта множества побочных факторов при регистрации собственного действия операторов.

   Очевидно, что многообразие дополнительных внешних факторов воздействия требует использования только дифференциального метода измерений, резко снижающего влияние непредвиденных внешних факторов. Теоретическое обоснование возможности регистрации мысленных установок операторов основано на разрабатываемых представлениях о структуре физического вакуума, хотя к настоящему времени эти разработки еще очень далеки от завершения. Механизм энергоинформационного взаимодействия должен включать установленный факт дистанционного влияния оператора [5] и учитывать “движение мысли” оператора через пространственную среду. 

   Учитывая сложности математического аппарата теории физического вакуума, изложение теоретических предпосылок дистанционного воздействия следует проводить в качественно другом виде. Более доступной для понимания механизма протекания процессов в пространственной среде является предполагаемая аналогия между системой взаимодействующих ячеек в водной среде и совокупностью взаимодействий в пространственной среде.

    Принципиальный механизм биоэнергоинформационного воздействия оператора на водную среду или иной объект можно представить следующим образом: характерная для данной мысленной установки взаимная ориентация структурных элементов воды в информационных ячейках вызывает соответствующий “образ” в пространственной среде, через которую действие передается на другую водную среду или просто изменяет состояние пространственной среды другого объекта, что приводит к перестраиванию “по предлагаемому образу" структурных элементов воды или к изменению свойств других объектов в измененной пространственной среде. 

Таким образом, информация, содержащаяся в мысленной установке оператора, отображаемой матрицей расположения структурных элементов ячеек воды, передается  другой информационной системе (водной среде) или отражается в “структурном образе” пространственной среды другого объекта.

                              Заключение.

Возможность академического изложения основных положений биоэнергоинформатики как науки о связи информационно-фазового состояния водной среды с информационно-фазовыми состояниями других материальных систем, наличие практических результатов по применению биоэнергоинформационных представлений и использование информационной системы воды в качестве водного датчика – универсального энергоинформационного анализатора позволяет рассматривать биоэнергоинформатику как сложившуюся отрасль знания.

Следует также отметить, что биоэнергоинформационный подход, принципиально объясняющий многие таинственные явления человеческой психики и раскрывающий механизм воздействия на неё космологических и других факторов, несомненно заслуживает глубокого изучения.

Формирование нового научного мировоззрения на основе возникших в биоэнергоинформатике качественно новых представлений несомненно окажет определяющее влияние на последующее развитие науки и общества.
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Реферат

к статье С.В. Зенина “Биоэнергоинформатика”

 В статье дано академическое представление новой отрасли знания “Биоэнергоинформатика”. В отличие от используемых в литературе рассуждений о биоэнергоинформационном характере многих неизученных явлений в традиционной медицине в работе строго очерчен круг взаимодействий, которые следует считать биоэнергоинформационными. Биоэнергоинформатика определяется как наука об информационно-фазовых состояниях водной среды организма и в соответствии с этим все процессы, которые так или иначе приводят к изменению структурированного состояния водной среды, имеют отношение к биоэнергоинформатике.  

