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д.ф.н. Белимов Геннадий Степанович
Сознание в живой природе как основополагающий принцип экологической этики
Сегодня человечество признает наличие трагической альтернативы на пути своего дальнейшего развития: одна дорога ведет к полноценной жизни при условии обязательного содружества с природной средой; другая, основанная на технократической парадигме, ведет к деградации и, в конечном счете, к гибели цивилизации. Бесспорным является также то, что научно-технический прогресс, обеспечив колоссальный рывок человеческого общества в его эволюционном движении, при этом чрезвычайно обогнал духовное развитие общества. Человек, освоив планету вширь и вглубь, на суше и в воздухе, на морях и в ближнем космосе, стал безраздельным монополистом на планете, воплотив в реальность идею многих и многих поколений о покорении Природы и подчинении ее своим и только своим интересам. Казалось бы, он должен праздновать победу…

Но отчего же тогда в душах людей поселился и крепнет страх за свое будущее, почему неуверенность, трепет и даже отчаяние, вместо законной гордости плодами своего ума и рук, становятся преобладающими в прогнозах общества на перспективу? Как получилось, что, одержав победу над Природой, человек стал заложником этой победы, подошел к черте самоуничтожения самого себя?

Отвечая на этот вопрос, академик Н.Н. Моисеев выразил уверенность, что все главные невзгоды заключаются в том, что человечество в погоне за потребительским раем забыло о духовности. Материалистическая концепция покорения Природы ради сугубо утилитарных целей чудовищно возобладала в нашем социуме, в наших технологиях и в науке. Современное общество недаром называют обществом потребления – именно такова суть нашей цивилизации. 

Эгоистическое и антигуманное по своим конечным целям хозяйственно-техническое мышление человека породило глобальный экологический кризис, выход из которого не найден, но некоторые решения предлагаются. Одно из них обнародовал так называемый Римский клуб, по мнению членов которого, необходимо резкое сокращение численности населения всех стран, особенно стран Третьего мира. Другой подход заключается в формировании так называемой биосферной позиции, согласно которой биосфера объявляется высшей ценностью, а человек рассматривается только как ее часть. Третья концепция призывает к смене экономической парадигмы на экологическую. Есть и другие проекты.

Согласно последней упомянутой концепции, составляющей частью экологической философии должно стать особое научное направление – экологическая этика, как основной «регулятор взаимоотношений между людьми и окружающей природной средой»1.  Эта наука призвана научить человека гармоничному сосуществованию с себе подобными, с природой и Вселенной. Цель благородна, конкретна, осязаема, и потому ее поддержали во многих странах Запада. В ряде университетов появились кафедры экологической этики, где разрабатываются нравственные принципы сохранения целостности, признания красоты, гармонии и высшей ценности экосистемы. 

Однако, как считает игумен Иоанн (Экономцев), экологическая этика – это благое, но абсолютно безнадежное дело. Почему? По той простой причине, что в современном обществе, как и тысячи лет назад, безраздельно доминирует императив антропоцентризма, самодостаточный принцип «венца природы», благодаря которым человечество не способно отказаться от своих утилитарных потребностей, ведущих к дальнейшему усилению антропогенного давления на среду обитания. «Экологическая катастрофа совершается в сфере духа», – утверждает Н.Н. Моисеев и на это, по сути, нечем возразить. Действительно, трудно представить, чтобы, к примеру, общество, следуя нормам экологической этики, вдруг решило отказаться от индивидуальных автомобилей, от достигнутого комфорта жизни, от использования невосполнимых ресурсов Земли и расхода энергии для своих нужд, потребление которой, например, в США уже составляет порядка 40 процентов от всей вырабатываемой на планете. 

Стало быть, и здесь тупик, и бесполезны усилия по изменению мышления людей?

Да, при нынешних условиях в области человеческой морали и производственных технологий экологическая катастрофа более чем вероятна, но выход имеется. На наш взгляд, он – в усилении роли и места сознания в физическом мире и в природе. Наука ХХ века подошла к возможности описания отдельных черт Живого и к пониманию его сущности прежде всего в сфере сознания. 

К изумлению непредубежденных исследователей, признаки наличия мысли, сознания, разумного начала выявлены буквально во всех средах и формах жизни на Земле. Например, широко известны опыты академика В.П. Казначеева и его коллег, установивших неизвестные каналы связи между колониями бактерий, запечатанных в разных стеклянных сосудах. Сигналы гибнущей популяции бактерий каким-то образом улавливались здоровыми организмами в другом сосуде, и через некоторое время они тоже погибали.2 Ясно, что не сам разрушительный, опасный для жизни ингредиент передавался, а лишь информация о нем, однако и она играла фатальную роль. Но, быть может, губительными были сами сигналы о гибели жизни, тот стресс, который они вызывали у здоровой популяции? Сознание одних не выдерживало вести о гибели других?

По мнению доктора геолого-минералогических наук А.Г. Бакирова, хорошо известная целительная или даже оберегающая сила некоторых полудрагоценных камней, минералов, кристаллов также может объясняться наличием сильных энергоинформационных связей человека с минеральной жизнью, наделенной некоей формой сознания, способствующей оздоровлению и защите организма человека на клеточном уровне3. Относить воздействие этой формы жизни на другие живые организмы только к области фантазии, самовнушения или предрассудков может оказаться занятием столь же непродуктивным, как мы это демонстрировали на протяжении всей истории человечества. Однако одно то, что продолжительность минеральной жизни на Земле на много порядков выше длительности истории человечества, и для нее путь эволюции, возможно, уже завершен, должно бы и нас подвигнуть на отход от привычных стереотипов ради более глубоких размышлений о роли обнаруженных фактов взаимодействия минералов и клеток биоорганизмов.

Еще более впечатляющие примеры разумных действий можно привести, если обратиться к миру животных и миру растений. Об этом подробнее будет сказано ниже, но предварительный вывод о возможности конструктивной и даже именно основополагающей роли сознания в экологической этике можно сделать уже сейчас. Вывод заключается в том, что человеческое общество должно признать примат сознания не только у homo sapiens, как было за всю историю существования земной цивилизации, но также и у иных форм жизни. Как только это произойдет, нравственные принципы по отношению ко всему живому на земле и в космосе, перестанут выглядеть искусственными построениями, ни к чему, по сути, не обязывающими, а поднимутся на качественно новый уровень – уровень признания и уважения  человечества демонстрировали, скорее, свою псевдоразумность, решая лишь узко эгоистические, хозяйственно-потребительские задачи. Вероятный уход человека с арены жизни на планете может заставить самопровозглашенного «Царя природы» кардинально поменять отношение к Живому на Земле и признать право всего Живого на существование не только из альтруистских соображений, но и на принципах уважения к другим формам сознания. В этом случае экологическая этика, поставив во главу своего учения признание сознания не только у человека, но также у животного и растительного миров, у минеральной формы жизни и даже в микромире, сможет решить главную свою задачу по перестройке ментальности, психологии, Духа и культуры человека ради его выживания.

…Древние лесные люди, прежде чем срубить дерево, просили у него прощения за это насилие, объясняли, почему вынуждены так поступить, молились перед порубкой. Мы, нынешние, считаем эти факты за свидетельство отсталости и дикости наших предков. Но так ли мы правы, и не это ли заблуждение в отношении наивности наших предков подвело нас сегодня к угрозе исчезновения с планеты?

Поясним предположение о формах сознания на примере растительного мира, хотя, разумеется, еще более убедительными были бы факты из мира животных. Доктор с.-х. н. Э.К. Бороздин, отмечал в своей работе «Творение путем эволюции», что длительный эволюционный путь, который прошли растения, достигнув совершенства, позволяет утверждать, что только наше ограниченное мировоззрение не позволяет нам на данном этапе понять жизнь высокоорганизованных представителей растений, хотя уже делаются попытки проникнуть в чувственный мир растений, и они приносят неожиданные открытия4. 

Известно, что Аристотель в свое время утверждал, что растения имеют душу, но лишены ощущений. Сегодня становится ясным, что растения – это не примитивные создания, а весьма сложные организмы, обладающие гормонами, мускулами и нервами, имеющими память и музыкальные способности, страдающие от простуды, инфекций и даже рака. Вот ряд фактов к доказательству сказанного, а выводы напрашиваются сами собой.
Американскому инженеру Кливу Бакстеру пришла в голову идея присоединить к листьям растений датчики детектора лжи, широко применяемого полицией в западных странах. Самописец долгое время был неподвижным. Но однажды рядом с этим цветком, филадендроном, кто-то разбил яйцо, В то же мгновенье самописец дернулся, вычертив пик. Растение реагировало на гибель живого. В той же лаборатории сотрудники готовили обед и опустили в кипящую воду креветок. Самописец вновь отреагировал на это самым активным образом. Стали опускать креветок в кипяток через паузы. И всякий раз, когда это происходило, самописец выводил резкий пик.
Так же безошибочно и мгновенно растение реагирует, если что-то случается с человеком. Особенно, если этот человек небезразличен ему – ухаживает за растением. Когда, к примеру, Бакстер обрезался и прижег порез йодом, самописец тут же дернулся. Цветок реагировал на боль человека! 
Растения четко различают объекты живые и неживые. Растение росянка на болотах, листья которой покрыты тонкими липкими волосками. Они всегда пребывают наготове схватить зазевавшуюся букашку или комара. Стоит поднести на 4-5 см на кончике иглы муху, пусть даже мертвую, волоски тут же начинают поворачиваться в сторону добычи. Если поднести что-либо несъедобное, росянка это проигнорирует. Для существа, не имеющего ни глаз, ни обоняния, такая чувствительность пока необъяснима.
Растения способны воспринимать и то, что находится под землей. Степной кустарник в поисках влаги простирает свои корни в разные стороны, насколько хватает сил. Но если где-то на его пути живет другой куст, тот и другой тут же приостанавливают движение навстречу друг другу. Корни узнают друг друга издали, не соприкасаясь.
Растения легко запоминают, а затем узнают своих обидчиков, нанесших им вред. Такие опыты делались известным английским биологом Л. Уотсоном. Однажды растение опознало «обидчика-убийцу», не присутствуя при «злодействе». «Во время одного из опытов во Флориде, – рассказывал Уотсон, – растение цикламен «обвинил» сразу двух из шести подозреваемых. Я вызвал их и узнал, что один был действительно виновен, а другой часом раньше стриг газон перед собственным домом. Он пришел, не чувствуя за собой никакой вины, но растению стало ясно, что у него руки «в крови».
В ходе эксперимента один сотрудник лаборатории ежедневно поливал цветок герани, взрыхлял вокруг него землю, протирал листочки. Другой же, наоборот, с угрюмым видом причинял цветку всяческий вред: ломал ветки, колол иголкой листья, жег их огнем. Присутствие «благодетеля» самописец отмечал всегда ровной прямой линией. Но стоило в комнату войти «злодею», как герань тут же опознавала его: самописец тотчас начинал вычерчивать яростные пики. Если в ту же комнату в это момент входил «благодетель», пики сразу сменялись прямой линией. Тревога и страх отступали: «благодетель» оградит, защитит от «злодея».
То, что растения способны воспринимать слова, обращенные к ним, доказано было многократно. Еще в прошлом веке известный американский ботаник Лотер Бурбанк, когда хотел создать новый сорт, просто подолгу беседовал с растением. Например, чтобы создать сорт неколючего кактуса, он много раз повторял побегам: «Колючки вам не нужны. Бояться вам нечего. Я защищу вас». Это было единственным, что он делал. Можно считать это необъяснимым чудом, не верить этому, но сорт, известный до этого своими шипами, стал расти без шипов и передал это свойство потомкам. Тем же методом Бурбанк вывел новый сорт картофеля, скороспелые сливы, разные виды цветов, плодовых деревьев, многие из которых носят его имя и по сей день... Всего этого он добивался, просто разговаривая с побегами как существами осмысленными и разумными.
Известен способ, с помощью которого садоводы повышают урожайность фруктовых деревьев. Они стучат обухом топора по стволу, обещая срубить дерево, если оно не будет плодоносить. И дерево реагирует на угрозу хорошим урожаем фруктов!

В том, что растения обладают памятью, убедились биологи университета в Клермонте (Франция). Когда из земли появился росток с первыми двумя листочками, расположенными симметрично, один листок несколько раз надкололи иголкой. Растению как бы давали понять – в той стороне, откуда пришли уколы, есть нечто плохое, таится опасность. Сразу после этого, через несколько минут оба листочка удаляли. Теперь у растения не оставалось травмированной ткани, которая напоминала бы ему, с какой стороны совершено нападение. Побег продолжал расти, пускал новые листья, ветки, бутоны. Но странная при этом наблюдалась асимметрия. Сам его ствол и вся листва были устремлены прочь от той стороны, откуда когда-то были нанесены уколы. Даже цветы распускались на другой, «безопасной» стороне. Спустя месяцы или много недель, цветок явно «помнил», что произошло и с какой стороны пришло зло.

В литературе описан случай, когда после смерти хозяйки комнатные цветы за одну ночь завяли, словно сварились. Так они отреагировали на смерть женщины, которая очень любила и ухаживала за цветами многие годы. То есть, растениям ведомы и чувства любви, утраты близких?
Еще в 1959 году в «Докладах АН СССР» была опубликована статья В. Караманова с прозаическим названием «Использование автоматики и кибернетики в сельском хозяйстве». В статье рассказывалось об опытах в лаборатории биокибернетики Института агрофизики АН СССР. В институтской теплице были установлены чувствительные приборы. При этом было замечено, что когда почва подсыхала, побеги фасоли начинали издавать импульсы в диапазоне низких частот. Эту связь исследователи попытались закрепить. Как только приборы воспринимали такой сигнал, специальное устройство тут же включало полив. Судя по результатам, на основании этого у растений выработался своего рода условный рефлекс. Как только им требовался полив, они немедленно давали сигнал.
Мало того, растения вскоре без участия человека разработали для себя режим полива. «Вместо обильного разового полива они, – отмечает автор статьи, – сами, ограничивая себя, включали воду каждый час минуты на две». Иными словами выбирался наиболее рациональный режим.
Делая опыты с условными рефлексами, наподобие тех, что проводил академик И. Павлов, биологи Алма-Атинского университета провели похожий эксперимент с растением. Через стебель филадендрона они пропускали электрический ток. Датчики показывали, что он реагировал на это весьма активно. Скорее всего, ему это не нравилось. При этом, включая ток, рядом с цветком всякий раз клали камень. Один и тот же. Это было повторено многократно. На какой-то раз оказалось достаточным просто положить камень – и филадендрон реагировал на это так же, как если б подали ток. У растения выработался условный рефлекс. Между прочим, И. Павлов считал условный рефлекс исключительно функцией высшей нервной деятельности...

Молодая картошка, оказывается, «кричит от боли», когда с нее счищают кожу и выковыривают глазки... Девушка-экстрасенс просила при ней также не чистить свежевырытую морковь, а дать ей «уснуть».
Одна из орхидей легко имитирует самку определенного вида мух, привлекая самцов для своего опыления. Значит, знает, как выглядит самка? Существует семейство растений, временами издающие резкий запах падали для привлечения мух. Знает запах гнили? Ясно, что это имитация, но растение должно знать запах оригинала, т.е. обладать обонянием.
Растения чувствительны к музыке. Ананасы на Гавайях и Антилах отличались по вкусовым качествам. Саженцы не давали улучшения. Но на Антилах негры, работая, пели, а на Гавайях – нет. Стали тоже петь, и вкус ананасов улучшился. Есть у растений и определенные пристрастия. В Шотландском агрономическом колледже выясняли, какую музыку предпочитают растения. О том, что им больше по душе спокойные, приятные мелодии, нежели грохот современ​ных ритмов, известно уже давно. Но оказывается, у растений есть и свои конкретные предпочтения, в том числе и в области классики. Черная и красная смородина стала больше плодоносить, наслаждаясь каждый день квартетами Гайдна и Моцарта. Клубнике по нраву оказались танцевальные мелодии Дворжака и Брамса. У картошки обнаружился прибыток после знакомства с симфониями Брукнера и Малера.
Значит, растения могут осязать, обонять, ощущать вкус и слышать. Но их органы чувств построены иначе, они сравнимы с животными. Биолог Рауль Франсе (Австрия) утверждает, что растение непрерывно воспринимают и регистрируют сигналы, о которых человек с его пятью органами чувств ничего не знает.
Растения способны реагировать даже на наши эмоции. Известен эксперимент Марселя Фогеля: оторвали два листа от каменоломки. Один поместили в спальне, другой в столовой. Ежедневно сотрудница смотрела на лист в спальне и желала ему здоровья, а на другой не обращала никакого внимания. Через месяц эта сотрудница Вивиен Уайлей пригласила Фогеля взглянуть на результат: один лист стал вянуть и гнить, другой оставался живым и зеленым, словно его только что сорвали с дерева.
Растения могут читать мысли людей. Однажды Фогель попросил психолога спроецировать сильную эмоцию на филодендрон на расстоянии 4,5 метра. Растение обнаружило мгновенную и интенсивную реакцию, и впало в «омертвелое состояние». Какая же была эмоция? Психолог просто сравнил филодендрон со своим домашним и признал его намного лучше. И тот «обиделся», практически дулся в течение двух недель, не реагируя ни на что!
Еще более любопытные наблюдения сделали в лаборатории биофизики Франкфуртской высшей сельскохозяйственной школы. Здесь уже 20 лет пытаются определить, на каком языке растения общаются друг с другом. Ученые пришли к выводу, что такое общение происходит с помощью звуков высокой частоты, которые человеческое ухо не воспринимает – около 50 тысяч колебаний в секунду.
Ученый Фридрих Попп считает, что кроме высокочастотных колебаний, растения общаются друг с другом и при помощи крайне слабых световых сигналов. Они были зафиксированы при помощи усилителей на помидорных грядках. Когда жуки и гусеницы приступают к нашествию на помидоры, те тут же начинают выделять специальные вещества, разрушающие пищеварительную систему вредителей. Такие же вещества начинают выделять помидоры на грядках, куда еще не добрались прожорливые насекомые.
Замечено также, что у хозяев, которые, работая на грядках, что-то говорят, нашептывают растениям, урожай становится отменным. В Шотландском с/х колледже сделали эксперимент. Четыре овощевода взяли по две грядки, которые поливали и удобряли одинаково. Но только с растениями на одной грядке они вели ежедневные получасовые разговоры в дружеском ключе. И что же? Картофеля на этих грядках нарыли на 25-30 процентов больше, чем на тех, за которыми ухаживали в полном молчании. 

И подобных фактов немало. Поэтому если мы когда-нибудь сможем преодолеть наше предубеждение относительно сознания в мире Живого, то следующим очевидным шагом будет установление информационной связи человека с растительным, животным, минеральным мирами, которая послужит на пользу Природе и человечеству, поскольку возникнет новое качество взаимоотношений – уважение к иной форме разума и сознания. Экологическая этика, взявшая за основу принцип признания иных форм сознания, обретет по-настоящему твердый фундамент, а с ним и влияние на иные науки и человека.
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