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Приветствие

участников Международного Междисциплинарного Общественно-научного Движения «Урусвати» участникам презентации трудов Юрия Николаевича Рериха

(организаторы презентации: Российское Общество культурный связей с Индией, Индийский культурный центр им. Дж. Неру, издательство «Агни» г. Самара, 

Институт Востоковедения РАН)

Поздравляем организаторов, гостей и авторов, давших возможности с презентацией книги Ю.Н. Рериха, которая станет началом последующих публикаций.


Ю.Н. Рерих – выдающийся философ нашего времени, сумевший соединить западную и восточную мысль. Его произведения пронизаны любовью к Человеку с большой буквы. Человек с большой буквы являет пример роста сознания. История Тибета, или тибетология, пронизаны сущностью роста сознания. Российский менталитет близок к тибетскому по этому измерению. У россиян много общего с Востоком. Этот менталитет пронизан духовностью. 


Книги Ю.Н. Рериха, как ученого-востоковеда, прежде всего, нужны российскому менталитету. Россия нуждается в учебниках по тибетологии и словарях, объясняющих традиции Востока. В связи с этим особо важен тибетско-русско-английский словарь с санскритскими параллелями, подготовленный Ю.Н. Рерихом и продолжателями его дела.


Важно само по себе издание книг, в которых нуждается человечество. Пока не пришло время для проникновения в тайны Тибета. Но время для размышления над вопросами тайн уже наступило.


Будем считать, что завеса с тибетских тайн будут сняты благодаря книгам Ю.Н. Рериха. И приблизятся возможности реального осознавания этих тайн.


Благословенны поиски ученых, проливающих Свет Истины в жизнь. Поблагодарим сумевших приблизить этот Свет. 


Хотелось бы отметить также деятельность Ю.Н. Рериха, как директора Института «Урусвати» в Индии, где главенствовал принцип междисциплинарного синтеза при подходе к любой изучаемой проблеме.


Кроме этого, хотелось бы отметить, что планировался широкий охват всех возможных тем, сопряженных с духовидческим знанием Тибета, в первую очередь. К сожалению, время не позволило использовать все планируемое в жизни.


Наша Междисциплинарная Секция Общества «Знание» России поставила задачу воссоздания Института «Урусвати» в форме движения «Урусвати», сопричастного к темам духовидческого направления, прославляемого Рерихами. Кроме этого, мы ставим проблему синтеза наук, религий, философий и искусств, как основную для постижения Бытия.


Наша секция выдвинула Международную Программу, рассчитанную на бескорыстное служение лучшим начинаниям в Человечестве – Программу солидаризации ученых Мира во имя Общего Блага. 


Будем надеяться на то, что мы будем близки к позициям бескорыстного служения Миру, к которым, безусловно, относимы Рерихи.


Желаем успеха всем лучшим начинаниям ученым Мира. Предлагаем им присоединиться к нашему Движению.

от имени Оргкомитета Движения «Урусвати» 


Василенко Олег Сергеевич -

Ученый Секретарь-Координатор 

Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России 

Касьянова Любовь Павловна -

Оргсекретарь Междисциплинарной Секции 

Общества «ЗНАНИЕ» России. 

контактный т/ф: (095) 313-6057
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