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Памяти Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

доктора технических наук Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)

«Судьба новой истины такова: в начале своего существования она всегда кажется ересью»

Гексли

«Что касается того, что ты слышишь, как иные убеждают многих в том, что душа, после освобождения от тела, не испытывает страданий и не обладает сознанием – я знаю, что ты слишком хорошо обучен доктринам, которые мы получили от наших предков и священным оргиям Диониса, чтобы поверить им; ибо мистические символы хорошо известны нам, тем, кто принадлежит к «Братству»

Плутарх

«Единый Космос един Энергией трех форм: сверхсветовой тонкой, света и материи.

Отвергая сверхсветовую тонкую энергию и метафизику, мы отклоняемся от Метанауки и создаем науку Иллюзий»

В.С. Крикоров

«Основы Эволюции Человека Будущего (Человека Воли и Йоги) является Коллективизм. Результатом будет Бессмертие… гармония всего живого (самой Земли и всего живого на Земле). И эту божественную гармонию будет организовывать, совершенствовать и поддерживать Социум (коллектив) Людей Воли и Йоги, людей Будущего, наших Потомков.

Мне удалось расшифровать основные концепции высокой Науки великой Цивилизации… Она состоит в следующем: - в структуру Единого Космоса – в отношении 1:2 – входят энергия материи и тонкая энергия сверхсветовых (торсионных) волн;

- энергия материи и тонкая энергия взаимотрансформируются светом;

- трансформация окружающей среды светом ведет и к трансформации самого света (солнечный Свет трансформируется в люминесцентный)…»

В.С. Крикоров «Единый Космос. Введение в теорию» 

Москва, Издательский дом «Космический интеллект», 2005 г.
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Руководство Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России с прискорбием сообщает о безвременном Уходе из жизни выдающегося Метафизика Света
 – незабвенного Вадима Сергеевича Крикорова.

Находясь в числе ведущих естествоиспытателей – сотрудников Всемирной научной лаборатории человечества, опираясь «на плечи гигантов науки», в скромности и беспримерном трудолюбии он сотворил уникальный многотомный труд своей жизни, озаглавленный им «Единый Космос». И должен быть признан счастливым человеком, потому что с помощью друзей, еще при жизни, он смог увидеть опубликованными некоторые его разделы. На очереди – другие.

Смотри сайт: www.vkrikorov.narod.ru
Задача, решавшаяся Вадимом Сергеевичем, была грандиозна, а именно: располагая знаниями, находящимися в науках, религиях, философиях и искусствах, помочь человечеству раскрыть универсальные закономерности Природы, лежащие в основе механизмов животворения Жизни. 

Как и полагается Метафизику Света, он был искренне погружен в идеи Вечного возвращения и Бессмертия Человечества. И потому, обращаясь к его памяти и к его творческому наследию, мы вправе сказать следующее: 

«Вернулся Домой, где Его ждали и встречали с Любовью и Радостью. Светлый ум. Выдающийся ученый. Сделал на Земле все, что определялось его миссией. 

Это был порядочный, мужественный, целеустремленный человек.

Только такой человек мог выбрать Землю местом пребывания и претворения в жизнь своих планов. 

Только здесь, преодолевая все трудности, он мог осуществить свои задачи. При этом он смог сохранить свои лучшие качества, оставаясь верным другом и помощником своим друзьям и соратникам. 

Он щедро оделял теплом и любовью своих родных и друзей. Был уважаем коллегами. 

Светлую память оставил он о себе на Земле. Теперь он с Нами и посылает свою любовь всем, кто помнит Его. 

Он завещает своим последователям продолжать и развивать свои теории на службу человечеству». 

Будем достойны дружбы и соприкосновения в творчестве с этим человеком. 

Вадим Сергеевич, пусть стрела Вашего Высокого Духа будет вечно устремлена в Познание высочайших тайн беспредельной Вселенной.

От имени Совета Сопредседателей Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России
Сердечно,
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Ученый Секретарь-Координатор 

Междисциплинарной Секции Общества 

«ЗНАНИЕ» России – Василенко Олег Сергеевич 
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Оперативный тел.: (495) 313-60-57
E-mail: urusvati@yandex.ru

Духовное завещание В.С. Крикорова

(опыт реконструкции)

Я хотел бы услышать, что я талантлив и мои работы не затеряются в пыльных архивах среди забытых рукописей. 

Я хочу развития своих трудов. Хочу пожелать себе талантливых последователей, и  чтобы Земля была не только Планетой испытаний людей на прочность, но и Лабораторией, щедрой на заботу о трудящихся в ней ученых. 

Помните меня и знайте, что я люблю вас и прошу прощения у всех, кого обидел, не ведая того. 

Живите, радуясь, ибо наука может твориться только в Радости, не отвлекая на мелочи обыденной жизни. 

Здесь я четко увидел, как могут мешать мелочи радостному творчеству ученого. 

Ухожу!

Верно, 

О.С. Василенко
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Краткая творческая биография 
Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России 
д.т.н. Крикорова В.С.

(подготовлена автором для книгоиздателя)
Крикоров Вадим Сергеевич, доктор технических наук, профессор, лауреат Государственных Премий СССР, выпускник инженерного физико-химического факультета Московского химико-технологического института им. Д.И. Менделеева, специалист в области атомной энергетики, микроэлектроники, пьезотехники. 

Работа над "Теорией Единого Поля" начата В.С. Крикоровым в 1959 году в связи с изучением природы дефекта масс в ядерных реакциях. 

Работы в области микроэлектроники и пьезотехники привели профессора Крикорова к выводу о реальности существования сверхсветовых вихрей "тонких"энергий и их взаимодействии с энергией материи, реализуемых путем взаимотрансформаций этих энергетических форм светом. 

В.С. Крикоров полагает, что космос един, потому что он в целом, и каждая его микро-макро составляющая часть, обладает энергией. Форм энергии - бесконечное множество. Вне энергии рассмотрение как времени, так и пространства теряет смысл. При таком подходе в течение 20 лет работы над "Теорией Единого Поля" автору приходилось вступать в противоречие с официозом современной науки, так как существование "тонких" энергий ею не признавалось. 

Представленные Вашему вниманию Работы являются результатом более, чем 40-летних поисков В.С. Крикорова, приведших не только к созданию "Теории Единого Поля" на основе фундаментальных обобщений современной науки, но и к расшифровке физического смысла чисел в мифологическо-религиозном наследии человечества.
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Заключительное Выступление Оргсекретаря Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

Касьяновой Любови Павловны на Конференции на тему «Единый Космос» 
(по докладу д.т.н. Крикорова В.С.)

Москва, Лекторий музея Востока, 16 марта 1999 г.

Мне кажется, у нас мало времени для того, чтобы мы могли рассмотреть концепцию В.С. Крикорова обстоятельно.

Более того, желательно ознакомиться с его книгами, если он предоставит такую возможность. И если каждый через свою собственную позицию: биолог – через свою, физиолог – через свою, физик – через свою – просмотрят его книги, то будет прекрасно. 

Потому что чувствуется, что здесь огромное поле, как гуманитарное, так и естественно-научное. И может быть, это именно та самая ипостась, которая нас соединит вот с этим подходом через синтез науки, религии, философии и искусства, о чем мы здесь и заявляем. 

И мне лично самой очень приятно услышать, что существует скорость света, которая выше установленной скорости света.

И еще очень эстетично, приятно слышать, как понятие света соединяется с гуманитарной точкой зрения и с естественно-научной, с физической точкой зрения. 

И вот какая-то срединная точка знания, которая у нас проходит в лоне экстрасенсорики, где тоже пользуются понятием света, который измерить не могут, а именно этим понятием пользуются и эниопрактики-экстрасенсы.

Вот здесь все полярности сошлись. И свет, в том числе в приложении к таким понятиям как «Дух» и «Душа» в соединении с духоматерией, у Вадима Сергеевича тоже явно прослеживается. 

И вот хотелось бы, чтобы каждый попытался высказать свою точку зрения по всем этим направлениям. И Вадим Сергеевич смог бы ответить на те вопросы, которые могу возникнуть после ознакомления с его книгами. 

И хорошо бы, чтобы на вечере, посвященном международному движению «Урусвати», как синтетическому движению по единению знаний, который состоится в ближайшие дни в Культурном центре Посольства Республики Индии РФ, Ваши работы, Вадим Сергеевич, тоже лежали, хотя бы на столе, и кто-то мог бы коснуться их. 












Приложение 3


ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ» РОССИИ 

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ СЕКЦИЯ 

ПРОГРАММА-АКЦИЯ «РОССИЯ ДЛЯ БУДУЩЕГО» 

Программа: «УРУСВАТИ» («URUSVATI»)

Москва                                                                                                                                         

16.03.1999 г.                                                                                     

Из беседы Л.П. Касьяновой с Экспертом по вопросу значимости научной теории, декларируемой и развиваемой В.С. Крикоровым

Вопрос: Сообщите в самых общих чертах о сути, о качественном уровне работ В.С. Крикорова: что он смог сутево «схватить», обобщить, доразвить, найти невязки у тех классиков науки, которых он взял за базу?

Сколь он адекватен действительной картине мира по сравнению с другими?

Ответ: «У В.С. Крикорова почти идеальное видение реальности, исходя из возможных физических измерений, имеющихся на Земле. Он ближе других подошел к разрешению с помощью света тончайших процессов, происходящих в живой и неживой природе.

Тонка связующая нить! И усмотреть ее можно через Свет, идущий отовсюду и соединенный в Духе.

Именно светоприложение и является тем градусом/углом рассмотрения.

И нет других ипостасей! Все другие пути будут уводить в ложное русло.

«Материя Люцида» и «Фохат» охвачены Светом и В.С. Крикоровым.

Значимость его работы столь велика, что пока сравнима лишь с теорией относительности А.Эйнштейна.

Можно назвать и другую теорию, как пример, но, пожалуй, для землян она велика.

Как теория относительности А.Эйнштейна в свое время произвела фурор в физике, вызвала новые направления в физике, включая и ложные, так и теория видения светом может изменить весь ракурс приложения метафизики в действо через физические параметры.

Это главное в его концепции, которая соединима с Нашим видением Мира. 

Остальные неточности или недоработки В.С. Крикорова: относительно видения времени или каких-либо других узких непроработанных еще им параметров Бытия - требуют уточнения. Но об этом не хотелось бы сейчас говорить (даже В.С. Крикорову).

Он на правильном Пути. И через этот Путь будет приближаться Истина. 

Верно:

Л.П. Касьянова
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Ученому Секретарю-Координатору
Междисциплинарной Секции Общества 
«ЗНАНИЕ» России – Василенко Олегу Сергеевичу

Памяти Оргсекретаря 
Междисциплинарной Секции Общества «Знание» России 
Касьяновой Любови Павловны

Жизнь коротка. Счастлив тот, кто оценивает жизнь с позиций Тонкой Энергии, Мысли, Памяти и Воображения. 

Он счастлив вдвойне, если эти оценки совпадают с оценками Космоса. 

Таких людей немного. К ним относится Любовь Павловна. 

О людях, ясно ощущающих ментальные энергии Единого Космоса, повествует древнейшая на Земле «Книга ДЗИАН», фрагменты которой опубликованы Еленой Петровной Блаватской в ее книге «Тайная Доктрина» и в принадлежащей другому автору книге «Теогенезис». 

Люди, подобные Любови Павловне, – представители людей Воли и Йоги, полубожеств, тонкая энергия которых станет движущей силой эволюции носителей Разума.

Инструментом, которым люди Воли и Йоги будут воплощать в новые поколения разумной жизни свои мысли, является Свет. 

Этот Свет пронизывает весь жизненный Путь Любови Павловны и не погаснет, а разгорится духовным пламенем в Жизни после Жизни. 

Искры этого Света, создающие и охраняющие, не погаснут и в нас, как не погаснет Светлая Память о Любови Павловне. 

Пусть Земля ей будет пухом, а Небо – Родиной возрожденного Эго. 

Сопредседатель Междисциплинарной Секции 
Общества «ЗНАНИЕ» России
доктор технических наук
Крикоров Вадим Сергеевич
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Памяти Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)

«Люцифер подарил мне шестого коня 







И Отчаянье было названье ему»
Н. Гумилев
Ушел из жизни Вадим Сергеевич Крикоров. Смерть близких людей всегда порождает отчаяние. Это отчаяние от невозможности возврата, от горечи несделанного, недосказанного  тобой для ушедшего человека.

Вадим Сергеевич ровесник моего старшего брата и в наших встречах он играл для меня такую человеческую роль.

Можно прожить жизнь по-разному, но всегда оставляя после себя что-то материальное, интеллектуальное, человеческое. Вадим Сергеевич оставил после себя удивительное интеллектуальное наследство, которое еще следует осмыслить. Например, способ расчета резонанса, дополнение к таблице Д.И. Менделеева влево от водорода, анализ окружающего мира отношениями. И, все это, на уровне мощных фундаментальных представлений.

Мир вам Вадим Сергеевич и большая благодарность.

Никифоров Вячеслав Иванович, 

кандидат географических наук,

Сопредседатель Междисциплинарной Секции 

Общества «ЗНАНИЕ» России 
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Памяти Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)

Печально то, что мы теряем друзей, не успев их приобрести, а могли бы.

Ещё печальней потери уже приобретённых друзей и любимых.

Горько терять любимых и близких.

Так устроен наш эгоизм.

Тревожно уходить до конца непонятым, непризнанным.

Ушёл в свой Тонкий мир Вадим Сергеевич Крикоров.

В этом случае может недоставать понимания у соратников, учеников, единомышленников.

Ведь потерял не он, а мы. Ибо он ушёл в родной ему мир, который он познал здесь. 

А мы успеем ли познать? Он выполнил свой долг, он написал свои труды как сумел. 

Он говорил для нас. А мы не слышали его. Не сумели задать нужных для нас вопросов. 

Не сумели понять то, что могли. Теперь нам это делать сложней: есть опасность ложного восприятия нетривиального мира его идей. Нет с нами автора и его простых объяснений. 

В этом и состоит вся та печаль, которую доставляет нам смерть автора.

Однако достаточно о печальном.

Передо мной ЕДИНЫЙ КОСМОС том VII Живая нить из жизни после жизни. Других не читал. С первых страниц я полюбил творца за его метод объединения сил взаимодействий. 

Он смелым росчерком усреднил все силы взаимодействий и средней величине как базе придал значение π и назвал его скоростью света. Показательно, что свет распространяется в кристаллах и в среде по сферам. И если все параметры, влияющие на скорость света привести к единице, то остаётся число π, которую не отбросишь. Именно оно будет отвечать за скорость волн. Все виды волн природы можно назвать светом жизни.

Само усреднение сил взаимодействия дает фундаментальный шаг к пониманию сгущённости и разрежённости сред, влияющие на их скоростные характеристики и на полярную особенность: поляризацию плотности, поляризацию степени, поляризацию протяжённости, уточнение известной матбазы до получения природной математики, где 

целое полярно не только по амплитуде, но и по степени.  

Возможно, он обосновал это в своих других томах.

Догадка же уже таится в приведенной работе.

Данный фрагмент показателен.

Далее больше, да лучше.

И наша задача увидеть и детально разобраться в его теории.

Поэтому имеет смысл издать его полностью, не искажая, и доделать то, что он не успел.

Я признателен ему за его труд. Над ним стоит потрудиться!

Бондаренко Юрий Григорьевич - Искатель Истины, автор монографии 

«Всеобщие законы Мироздания» (Москва, «Новый центр», 2002)
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Памяти Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)
Ушел из жизни светлый человек, выдающийся ум нашей эпохи - Вадим Сергеевич Крикоров. 

Скорбим вместе с его семьей, его друзьями, товарищами по сотворчеству, что все произошло так скоротечно и неожиданно. 

И потому именно сейчас, наверно, уместно высказаться о значимости его творческого наследия, которое он посвятил всему человечеству, и в частности, своим детям и внукам. 

Передо мной лежит его труд – «Единый Космос» - в трех книгах, представляющий собой вид интеллектуальной автобиографии и даже в какой-то мере подведение итогов большого духовного, творческого пути Вадима Сергеевича.

В этом труде им была решена задача обоснования гармонического единства мировоззрений Запада и Востока, а также древних и современных концепций, касающихся основ Мироздания. 

Поэтическую форму изложения материала дополняют математические откровения и сам контекст Единой теории поля, долгие годы разрабатывавшейся автором. 

В названной работе показано, что изначальная поляризация энергии Единого Космоса эндо- и экзотермическим световым воздействиям обеспечила поляризацию известных науке взаимодействий.

Оказалось, что гравитация и слабые взаимодействия находятся в эндотермической области. Поэтому даже на уровне звезд и галактик они функционируют в эндотермическом измерении.

Единая теория поля, разработанная Вадимом Сергеевичем, фактически обладает такой особенностью: впервые включены параметры разумной жизни в контекст описания как бы внешней физической реальности. 

Следствием этого подхода и фундаментальной роли Первозданного Света, который создал сами взаимодействия, гармонизировал их в числах, стало появление периодической системы химических элементов – как следствие внутренних структурных особенностей вот этого Первоатома Света. 

Такого подхода, как у него, не было ни у кого: ни у одного из авторов других теорий поля и ни у каких других авторов других теорий взаимодействий. 

Вторая теория, т.е. взаимодействий, особенно связана с тем, что автор фактически построил мост между древними мировоззрениями и представлениями ряда древних источников типа: «Книги Дзиан», трактатов древнегреческой философии, трактатов, описывающих древнеегипетскую модель мира, и современным мировоззрением. 

Такой мост построить очень сложно. Метод, которым воспользовался Вадим Сергеевич, является промежуточным между поэзией и основаниями математики. 

Фактически автор определил числовые эйдосы, которые были названии в упомянутой «Книге Дзиан» и в других древнейших первоисточниках. Он показал, что эти эйдосы в векторной форме ответствуют современным законам, изучаемым теоретической физикой. 

Этот результат можно обобщить так: автору впервые в мировой практике удалось обобщить концепцию фотосинтеза (правда, это у него трансцендентальный фотосинтез) на уровень модели Мироздания. Это не только тот фотосинтез, который рассматривается в жизни растений, а тот фотосинтез, который создал наше мироздание на определенных уровнях, которые называются «космогенезис» и «антропогенезис». 

Такого подхода нет больше ни у кого. Разработка этой теории потребовала от автора большой кропотливой работы, которая продолжалась около 40 лет, и глубочайшей физико-технической интуиции. 

Кроме того, он фактически расшифровал криптограммы древних цивилизаций, относящиеся к устройству Мира. В то же время он использовал некоторые результаты исследований в области современной квантовой космогонии. Поэтому произошло как бы объединение параметров, которые характеризуют разумную жизнь и физику Мироздания. 

Фактически была показана причина ментальности-разумности нашей Вселенной и по новому определен феномен Жизни, ее статус. 

Таким образом, вклад Вадима Сергеевича в общую картину Мира универсален, поскольку найдены универсальные инварианты тонкоэнергетических преобразований, куда входят и ментальность-разумность, которая локализована в нашей Метагалактике, в нашей Вселенной. 

В частности, автором были сделаны очень интересные исследования, которые нуждаются в дальнейшем анализе: он показал, что так называемые «русские руны» - это на самом деле периодическая система эволюции и развития Мироздания и тоже в энергетическом плане. Там зашифрован и химизм Мироздания, и таблица Д.И. Менделеева, и многое другое. 

После написания автором цикла работ (их более 10), можно утверждать, что разум и материя выступают теперь в более тесной взаимосвязи, чем это обосновывалось другими авторами. А это необходимый фактор в выборе оптимальной стратегии выживания и развития, которая также будет опираться и на гнозис и на веру. Фактически это ведет к синтезу науки и религии. 

Наследие В.С. Крикорова подлежит быстрейшему изучению. И очень хорошо, что некоторая часть его была издана при жизни автора. 

Нескончаемых творческих устремлений Вам, Вадим Сергеевич, на каких бы планах бытия Вы ни находились!

Лисин Владимир Николаевич,
к.т.н., Руководитель Творческого научного объединения «Интеллектон»,
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д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)
Ушел из жизни выдающийся человек – Энштейна из Зеленограда, как метко и точно назвали его журналисты –  доктор технических наук Крикоров Вадим Сергеевич. 
Оригинальность его творческого потенциала позволила ему за сорок лет научной деятельности переосмыслить практически все доступные для нас древнейшие Учения Мудрости и «Тайную Доктрину», впервые опубликованную Е.П. Блаватской, создав теорию Единого Энергетического Поля, изложенную им в серии книг под общим названием «Единый Космос». 
Будучи еще молодым учёным, изучая в шестидесятые годы прошлого столетия дефект масс в ходе ядерных реакций и процессов на межатомарном уровне, В.С. Крикоров задумался о несоответствии существующих законов сохранения энергии и взаимодействия частиц, входящих в состав атома. Многолетние размышления, изучение «Книги Бытия», других книг восточной мудрости, подсказали ему идею о существовании некой жизненной субстанции, наделённой еще непостижимым разумом, управляющим всеми процессами не только на планете Земля, но и во всей Вселенной. 
Ученый пришел к выводу, что непризнание или полное невежество по отношению к этой идее влечёт трагическое недопонимание механизмов дисбаланса энергий в Природе.
Своими трудами, Вадим Сергеевич перешёл границу, которую, очевидно, не решились переступить Исаак  Ньютон и Альберт Эйнштейн. Он доказал наличие и существование Тонкого Мира, взаимопроникающего наш плотный (физический) и научно подтвердил влияние Высшего Мира на все жизненные процессы планеты Земля. Он увидел, что реалии Вселенной были издревле отражены во всех Учениях Мудрости, данных человечеству в виде притчей и сказаний. Он доказал с помощью несложных физико-математических формул направляющую Мощь Руководителей Эволюции и Единство Источника Знаний.

Как оказалось, после вычислений этого гениального российского учёного: все мировые религиозные Учения математически обосновывают изначальную значимость законов Единого Космоса под Руководством Единого Высшего Разума и подсказывают направление эволюционного совершенствования человека, созданного по Образу и Подобию Создателя. 

Убежден, что труды нашего соотечественника Вадима Сергеевича Крикорова помогут преодолеть плотину невежества, созданную совместными усилиями, находящихся в многовековом антагонизме различных церквей и науки.
Обобщая сказанное, считаю, что лучше нельзя сказать, чем сказал сам этот великий искатель Истины, автор указанных научных трудов, ведущих нас к Свету:

«Борьба между Добром и Злом

Идёт за уровень Сознанья,

Что формируется Познаньем,

Идёт за Миропониманье,

И Жизни Смысл – в Движенье том!

Священнику – пора учиться,

Учёным – надо помолиться,

И, может быть, объединяясь,

Из Жизни мы изгоним мразь».  

Значимость жизненного подвига Вадима Сергеевича будет осознана, как водится у нас, после его ухода с этого плана Бытия. А он, доказав нам, что Путь, Указанный Иерархией Света, возможен только через осознание и постижение Света, сам ушёл к Свету и за Светом.       

С искренним уважением к жизненному подвигу Вадима Сергеевича Крикорова

Макаренко Николай Владимирович,
Заместитель Генерального директора 

Международного Института теоретической

и прикладной физики РАЕН, 
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Памяти Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)
Утром 4-го января сего года ушёл из жизни создатель Теории Единого Космоса – Крикоров Вадим Сергеевич. Сегодня  автору этого памятного письма  хотелось бы  поделиться своими воспоминаниями об этом  человеке и некоторыми размышлениями о его теории.

Впервые  выступления  Вадима Сергеевича автор услышал где-то в районе 1999-2000 годов.

В то время автор интересовался  логически-числовыми взаимосвязями, проявляющимися особым образом  в  некоторых ключевых для Новой Парадигмы  русских словах, и  выделил для себя несколько странных-чудесных  чисел, отображающих эти слова. И велико же было его удивление, когда несколько из этих  чисел оказались ключевыми числами  в Единой Теории Поля, в которой Вадим Сергеевич обосновывал существование души – эфирных сгустков сознания.

Более близко автор познакомился с Крикоровым в начале 2000-х годов в Калуге – на очередных Циолковских чтениях, после которых состоялся значимый  для автора разговор. 

Впоследствии же  ему неоднократно удавалось слушать  выступления Крикорова, в том числе и тогда, когда Вадим Сергеевич уже почти не мог на публичные  выступления выезжать.

Сегодня хочется сказать о том, что поражало –  восхищало в Вадиме Сергеевиче, по-видимому, многих знавших его  людей.

В первую очередь, это его абсолютное  гражданское – научное бесстрашие. Он умел отстаивать свою позицию, а при необходимости  мог и мощно  сокрушать неправду и  догму, даже находясь в  полностью враждебно настроенной аудитории. Даже находясь в  абсолютном одиночестве. Он мог жёстко  отстаивать свою позицию, но и мог  быть (и был) предельно терпеливым, когда по многу раз объяснял что-либо непонятное тем слушателям, которые хотели искренне разобраться и понять его.

Последние годы были во многом тяжелы для него, в том числе и в материальном отношении, но ему всё равно хотелось дарить свои книги людям.  Дарить, а не продавать. И он часто дарил свои первые книги тем, кто искренне интересовались Теорией Единого Космоса,  но не имели  материальной возможности приобрести их.

В последние годы  «плацдарм» Вадима Сергеевича сузился до размеров квартиры-комнаты.  Выйти – выехать из   квартиры  на инвалидной коляске было трудно и по состоянию здоровья, и из-за материальных проблем, и по другим – понятным  всем причинам. Не просто на инвалидной коляске   добраться из Зеленограда до Москвы и попасть в зал какого-либо  научного симпозиума или конференции.

И вот в этих-то условиях и вёл  он своё последнее в этой жизни  решающее сражение за Теорию Единого Космоса – за знание о Тонком Человеке, сумев в этих условиях  написать  целую серию новых рукописей – книг.

Были ли у Создателя Великой Теории Света какие-то ошибки, неточности, слабости?

Наверное, как и у любого учёного, как и у любого человека были, но сейчас не время обсуждать  их. Хотелось  лишь   сказать о том, что у  автора сложилось впечатление, что  Теория Света Вадима Сергеевича преодолевала  особым образом  даже и  
некоторые  неточности – субъективные оценки  самого автора  Теории.

Например, слишком обострённое чувство Вадима Сергеевича, выражавшееся в неприятии   первичности материальных приоритетов  жизни и в критике по этой причине тех  народов, которые наиболее сильно поддались   заражению  низшим смыслом жизни – эпидемии «золотого тельца».
Дело в том, что, согласно, как  Теории  Единого Космоса Крикорова, так и открытий ряда других учёных, те «666  золотых талантов, которые ежегодно привозили Соломону», согласно  Ветхому Завету, действительно,  являются  талантами, но талантами совсем иного рода.

666 золотых талантов Соломона, согласно теории Крикорова символизируют собой совсем не материальное богатство – золото,  а золото духовное. То золото, которое  приобретает душа человеческая, соприкасаясь с высокой мыслью и высоким чувством и овладевая истинным знанием и  высоким мышлением. При соприкосновении человека с Высокой Мыслью Великих   в его физиологической, полевой и генетической системе происходят позитивные микроизменения, которые при их многократном повторении закрепляются во всех системах памяти человека и выводят человека  не только из темницы «золотого тельца», но и из множества других  энергоинформационных темниц,  эксплуатирующих низшие качества человека и являющихся  своеобразными ловушками на человека. Именно   позитивные  микроизменения   в полевой структуре (в различных уровнях этой структуры)  человека и становятся, согласно теории Крикорова,    истинным – нетленным   богатством человека, сохраняющимся в сгустке сознания и переходящим, согласно утверждений Вадима Сергеевича,  в жизнь после жизни.

Именно эти позитивные  микроизменения   мало-помалу и создают, совершенствуют высокую  память, высокое мышление и высокое  воображение человека. Именно эти микроизменения  и приводят к обретению человеком тех или иных высокотворческих талантов.

Несколько лет назад автор этих заметок, разговаривая с другим известным, недавно ушедшим в мир иной, физиком – соавтором теории торсионных полей – Акимовым Анатолием Евгеньевичем, задал ему следующий вопрос: «А как Вы, Анатолий Евгеньевич, считаете, если бы  10 -15 – 20  известных  философов, учёных нашего времени, написавших значимые научно – философские  работы в области Новой Парадигмы, пренебрегли бы, в известной степени,  значимостью своих личных достижений – исследований, а первым делом   объединились  на единой сути – едином понимании высшего смысла жизни, то разве не привёл  бы такой факт к мощному  эволюционному толчку –  планетарному подъёму Высшей Мысли, способной  направить человечество к высотам сознания?»
Суть ответа физика сводилась к тому, что  такое соединение  пока почти невозможно осуществить. В частности, потому, что если найдутся такие  учёные и философы, которые соединятся в  едином понимании сутевых утверждений Новой Парадигмы, то они  так или иначе испытают большие перегрузки, связанные с тем, что в отношении их резко возрастёт негативное давление окружающей информационной среды.

Но разве при этом их силы не удесятерятся!?

Разве не пробьют они брешь в информационном смоге, заблокировавшем понимание высшего смысла жизни человеческой?

Разве  не в подобном достижении заключается высший смысл жизни философа

 или учёного!?

Великие Генералиссимусы Высокой Науки  продолжают сражаться с Догмой в гордом одиночестве и  продолжают уходить в бессмертие по одиночке.

И пока автор не знает, найдутся ли те 10-20 известных  учёных и философов, исследующих различные грани Новой Парадигмы, которые смогли бы объединиться  на простой, но фундаментальной Сути, объединяющей и старую парадигму и новую.

Той  понятной очевидной Сути, которая только и способна вывести человечество из тупика  низшего – бездуховного мышления:

«Лишь  при устремлённости к высокому  мышлению человека происходит 

улучшение показателей – совершенствование его генетической, физиологической 

и полевой систем организма. В противном же случае происходит  падение всех показателей, стремящееся в пределе к деградации всех систем и к  разложению».

Ну что ж! Великие Одиночки уходят, но  может быть  10-20-ти авторам Новой Парадигмы  ещё не поздно показать человечеству Дорогу к Свету совместно!?

Может быть этим авторам Новой Парадигмы ещё не поздно совместно уберечь человечество от многих тяжёлых планетарных следствий  низшего мышления!?

Прости нас, Вадим Сергеевич, за то, что мы не смогли или пока мало чем смогли помочь Тебе и добытой Тобой Истине.

Но может быть ещё не вечер!? 
Прощай,  Бесстрашный, одолевший  «Целое учение страха» и  непобедимого Дракона  Догмы.  Прощай, создатель Теории, направленной на освобождение  человека от всех видов рабства! Прощай, создатель Теории, утверждающей бессмертие человека и человечества!  Может быть мы ещё встретимся с тобой  где-нибудь в разведке Новых Тайн или  в Новой  Парадигме  Света - Парадигме Бессмертия свободного Человека,  увидевшего человеческое даже в звере:

«Свободная стая. Я ухожу в долину смерти. Вам нужен новый вожак.  …

А теперь я буду петь последнюю песню» (Р.Киплинг)…

«Льют Образы на Подсознанье, Что в Нас — Астральные Дыханья;

не избежим своим Сознаньем — ритмичных Космоса Влияний,

Где Тонких Мыслей Торжество — творит,

 сияет Рождеством!» (В.С. Крикоров)

Холопов Евгений Дмитриевич, публицист, 

Член Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России
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ПРОГРАММА-АКЦИЯ «РОССИЯ ДЛЯ БУДУЩЕГО» 
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Памяти Сопредседателя Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)
Крикоров Вадим Сергеевич был для нас, преподавателей и студентов Московского Технического Университета Связи и Информатики, больше, чем просто самый любимый профессор, который бескорыстно, на общественных началах читал нам свои удивительные факультативные лекции. Когда по состоянию здоровья он не смог приезжать в наш ВУЗ, время от времени мы продолжали собираться у него дома в г. Зеленограде.
Он был для нас самым цельным (по объему и глубине междисциплинарных знаний) человеком, который не просто начитывал лекции по профильной тематике нашего ВУЗа, но и преподавал нам науку о Едином Космосе. В память о нём, мы создали фильм, куда включили не только его лекции и семинары, но и его поэзию. Он был так предан науке Единого Космоса, что подчас трудно было сказать, где он сам, а где его творчество. Его поэзия о Едином Космосе, его гениальные научные труды и он сам как ученый будущего неразделимы. Он проложил  новый Путь в науке и назвал его «Единым Космосом». И мы просто обязаны продолжить этот Путь.

Громова Лариса Евгеньевна – старший преподаватель МТУСИ, 
Член Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России 

Тимошина Маргарита Игоревна – старший преподаватель МТУСИ, 
Тимошина Галина Георгиевна – доцент МТУСИ и Московского Института Стали и Сплавов  

Аспиранты, магистры и студенты МТУСИ
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Ученому Секретарю-Координатору

Междисциплинарной Секции Общества 

«ЗНАНИЕ» России – Василенко Олегу Сергеевичу

Памяти Сопредседателя 
Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России

д.т.н. Крикорова Вадима Сергеевича

(23.02.1933 – 04.01.2008)

Уважаемый Олег Сергеевич!

Письмо о В.С. Крикорове мы получили. Совместно с Вашей Секцией и близкими друзьями скорбим о кончине Вадима Сергеевича. 

Да, это горе, когда уходят такие светлые умы. 

Очевидно, с Вашей подачи несколько месяцев назад Вадим Сергеевич позвонил нам в С-Петербург и попросил познакомиться с его сайтом. 

Мы очень сожалеем, что нам не удалось обменяться с Вадимом Сергеевичем мнением о его работе, с которой мы познакомились за несколько лет до того (речь идет о его брошюре «Единый Космос – энергетические основы экстрасенсорного врачевания»). Когда нам позвонил Вадим Сергеевич, с ним разговаривал Валентин Иванович и принял информацию от него. Затем в свою очередь я, Нона Александровна, сама позвонила Вадиму Сергеевичу, когда подготовилась к предварительному разговору с ним о некоторых точках нашего соприкосновения с его взглядами. 

На мой телефонный звонок ответила женщина, попросившая перезвонить позже. Но на все звонки потом отвечал автоответчик. Я не могла обсуждать тему, наговаривая на автоответчик, и только оставляла информацию, что звонила я. 

Жаль, что так случилось, что мы не смогли вдохновенно переговорить с Вадимом Сергеевичем. 

Как оказалось из его работ, Вадим Сергеевич ощущал ограниченность современной метрологии, в частности для решения задач экстрасенсорики. 

Мы удовлетворены тем, что наш многолетний научный задел уже сейчас дает нам возможность принять эту эстафету. Вадим Сергеевич с начала 60-х годов, в отличие от нас стартовал с других позиций. 

Ученые в то время не имели такой оперативной возможности общения, как сейчас. Поэтому наш марафон начинался с постановки задач, даже близко, казалось бы, не связанных с экстрасенсорикой. 

Но, в конечном счете возможности решения практических задач определяет метрология. Это и толкнуло наше любопытство использовать созданный старшим братом Валентина Ивановича – Анатолием Ставицким – прибор «политрон», чувствительность которого была доведена до квантового уровня электрических процессов, что позволило, в частности, контролировать и психофизику человека. 

Вот эти наши наработки мы и хотели представить вниманию Вадима Сергеевича. Еще раз с сожалением отмечаем, что этого не случилось.

К этому соболезнованию мы прилагаем статью Ноны Александровны «О наследии В.С. Крикорова (некоторые мысли вслед)».

Светлого Пути в обширные области Космического Знания Вам, Вадим Сергеевич!

Приложение: упомянутая статья

Сердечно, 

Валентин Иванович Ставицкий 

и Нона Александровна Ставицкая 

(авторы книги «Путь к физике духа (Бог не играет в кости)»

С-Петербург, Европейский дом, 2005 г. тираж 300 экз.)

Члены Междисциплинарной Секции Общества «ЗНАНИЕ» России 

E-mail: stavit@inbox.ru 
Ставицкая Н.А.

О НАСЛЕДИИ В.С. КРИКОРОВА

(Некоторые мысли вслед)
В 2000 году нам подарили брошюру Вадима Сергеевича Крикорова "Единый Космос (Энергетические основы экстрасенсорного врачевания). Спрашивается, зачем это нам, не имеющим отношения к целительству? Но именно с экстрасенсорики (1995 год) мы начали целенаправленные исследования скрытых резервов электричества, исключительно для своих задач. Получались выводы, несколько обескуражившие нас, как ученых, воспитанных в рамках "настоящей науки". Они получились при исследовании ментальной динамики и роли "биополевой" коррекции в изменении динамики процессов человека. Использовался неклассический метод объективизации. Метод Ставицкого В.И., реализованный в психографе, по ряду соображений мы назвали "методом полного тока". Но, имея брошюру Крикорова, которую трудно понять "невооруженным глазом", нельзя было на некоторые "парадоксальные" мысли автора не взглянуть "вооружившись" обнаруженными нами парадоксальными закономерностями электрического сигнала. И, мало того, выход Вадима Сергеевича на некоторые соображения, которые нашему рациональному разуму кажутся экзотикой, очень обрадовал. Так как и мы, "технари" и материалисты, столкнулись с эффектами, которые "пахли" метафизикой. Обрадовались, что мы оказались не в изоляции со своими неожиданными практическими результатами и выводами. Ведь не на голом же месте рождаются такие представления. Интересно, что и у Крикорова "крамольные" идеи тоже родилось из нарушений канонических представлений.

"В.С. Крикоров, изучая в шестидесятые годы прошлого столетия дефект масс в ходе ядерных реакций и процессов на межатомарном уровне, задумался о несоответствии существующих законов сохранения энергии и взаимодействия частиц, входящих в состав атома. Многолетние размышления, изучение «Книги Бытия», других книг восточной мудрости, подсказали ему идею о существовании некой жизненной субстанции, наделённой еще непостижимым разумом, управляющим всеми процессами не только на планете Земля, но и во всей Вселенной. Ученый пришел к выводу, что непризнание или полное невежество по отношению к этой идее влечёт трагическое недопонимание механизмов дисбаланса энергий в Природе" (из материалов секции "Единое знание").

Но мы не изучали дефекты масс. Наши интересы касались "дефектов" теории сигналов. Но и наши тревоги начались в 60 годы, когда братья Ставицкие наткнулись на фокусы политрона (электронно‑лучевой вакуумной лампы с "фигурным" анодом), количественно нарушавшего теорию сигналов. В 95 году при исследовании электрических процессов человека с помощью психографа Ставицкого В.-(младшего брата автора политрона) качественные парадоксы временных сигналов нарушили понимание классики сигналов, классику теории информации, теории электрических цепей и, наконец, – классику времени, обременив ось времени признаками пространства. Мало того, обнаруженный Пси‑код и его метафизические свойства привели к пониманию универсальности принципов кодирования и сложности времени. Физический принцип кодирования "офизичил" мысль, оживил физику, одухотворил природу и привел к пониманию того, что мироздание – не здание, а единый организм, в который включен и Логос человека, причем динамическим образом. Это то, что не было секретом для древних знаний. И приводимые Крикоровым цитаты из древних трактатов, которых я не знала (сначала я опиралась на "Шри Ишопанишад"), еще больше подтверждают возможность понимания метафизики рациональным разумом. Правда, разумом, у которого работает ассоциативная составляющая и панорамное видение. Ведь никто не отменял роль правого полушария. Вся эта экзотика и путь, по которому мы прошли, изложены в нашей книге "Путь к физике духа". А метод Ставицкого В. И. по ряду соображений назвали "методом полного тока".

Но наш Пси‑код и универсальность принципа кодирования, который играет роль управляющего воздействия, вполне ассоциируется с "некоторой субстанцией, наделённой еще непостижимым разумом, управляющим всеми процессами не только на планете Земля, но и во всей Вселенной" Крикорова, и игнорировать которую, как он считает, нецелесообразно. И он, похоже, прав.

Но Вадим Крикоров пришел к этим метафизическим выводам своим путем. 

Мало того, анализируя микропроцессы, он пишет: "Вся наша метрологическая аппаратура использует только электромагнитные волны, но гравитационные (торсионные) волны Тонкой энергии они не фиксируют. Однако, волны Тонкой энергии фиксирует любой живой организм, а экстрасенс – осмысливает".

Увы, и здесь Крикоров прав. Вся известная аппаратура для электрофизиологии опирается на классику тока. Но именно наш подход, который мы используем, находится за пределами электромагнетизма (векторов электрической и магнитной напряженности). Не знаем насчет "гравитационных (торсионных) волн", но внутренние степени свободы, фазовая структура импульсного пространства электронов там работают. Правда, никто не закручивает специально спины, они сами "крутятся" и разбираются в операционной зоне политрона на основе личных "взаимоотношений" и неклассической когерентности. Но они очень чувствительны к скрытым от классической метрологии информационным связям, в частности, к мыслям как своим, так и чужим.

Поэтому мы не оперировали цифрами и расчетами для доказательства, как это изящно делал Крикоров. Мы имели дело с объективизацией мыслеобразов. Мы имели дело с мета-геометрией, с устойчивыми факторами формы в функциональном пространстве, полученными в эксперименте физическим, волновым методом, но не в пространстве света, а в импульсном пространстве электронных вихрей волн де Бройля. 

Но слова Крикорова "Мысль, Память, Воображение в процессе трансформации тонкой энергии в энергию Материи первичны: только при их наличии рождается Слово, а за Словом - поступок."–- очень понятны. Действительно, мысль и концентрация на ней, дающая устойчивость Пси-кода по ходу процесса, предопределяет поведение носителя информации, от речеобразования до поведения в пространстве. И именно образ "ведет мысль" и кодирует мыслительный процесс и поведение. Причем, даже без Слова в смысле второй сигнальной системы. И оказалось, что именно геометрия наиболее информативна при взаимодействии и распознавании. 

Поэтому роль символов, которую видит с помощью математических отношений и векторной математики Вадим Сергеевич в древних знаниях, нам, в принципе, понятна. В операционной модели В. Ставицкого (приложение № 1 в нашей книге) без скрытой геометрии тоже не обошлось. Но их конкретный смысл, с чем разбирался Вадим Сергеевич, остался вне нашего внимания. Хотя психограммы с настроем на разные образы (воображаемую геометрию) классифицируются, если хорошая концентрация на них. Но метод В. Ставицкого работает не с парой энергия-время, а с парой импульс-координата. Поэтому роль геометрии проявилась очевидным образом  в выходном сигнале психографа. А потому создается впечатление, что наша мета-геометрия может быть смысловым аналогом "сакральной геометрии" древних, о чем пишет Вадим Крикоров. Тогда и привлечение им "химических слогов", понятно. Тем более, анализируя наши парадоксы, мы вспомнили о химии, алхимии и "общем химическом плане" Нидхэма, свойственном всем организмам (раздел 7 и 10 нашей книги).
Крикоров опирался на корпускулярно-волновой дуализм света, мы на корпускулярно-волновой дуализм материи и, естественно, на вектора, как и Крикоров. По Крикорову, "Единый космос един энергией трех форм: сверхсветовой тонкой, света и материи". По поводу "сверхсветовой тонкой энергии" хотелось бы понять, что такое "тонкая". Хотя сверхсветовые скорости и нелокальность информационных связей нам понятна. И единство, обусловленное сетями (паттернами) связей, – тоже. Возможно, "тонкие энергии" нужно понимать не совсем в буквальном смысле.

А потому Свет и "тонкие энергии", которым оперирует Крикоров, как и в древних трактатах, хотелось бы иногда понимать как Свет скрытой Истины, проявленной в наблюдаемой форме. Тем более, он говорит иногда и о внутренних полях. Ну, а "вихри тонких энергий", "торсионные волны тонких энергий" могли бы быть аналогом внутренних степеней свободы носителей информации, с чем мы имели дело в методе объективизации внутренней структуры процесса новым методом.

Заметим, что Вадим Сергеевич делает акцент на роли мнимого пространства для энергии, мы тоже понимаем роль мнимого пространства, только для другой части фазы волн движения материи. С этого началась наша метафизика.

Крикоров поднимает вопрос и о дуализме времени, о сложности времени. Тем не менее, обнаруженный нами принцип кодирования геометродинамики повлиял на понимание качества времени и его неравномерность. Мало того, обнаруженный форм-инвариант на оси времени свидетельствует о том, что, похоже, в сингулярной точке 0-потенциала не только не исчезает энергия, как считает Крикоров, но она обременена еще внутренней структурой (раздел 7 и 8 нашей книги). Тогда еще понятней фраза из Станс, на которую опирается Крикоров, чтобы показать скрытую энергетическую сторону: "Лишь единая форма существования, беспредельная…простиралась, покоилась во сне, лишенном сновидений.    Жизнь бессознательная пульсировала в пространстве вселенском… ". И мы выходим на голографический спящий холон "Все во всем", о котором мы пишем в разделе 7 нашей книге. И не удивительна нам фраза Крикорова "Все гармонично изменяется во всем", если обнаруженный нами единый механизм кодирования нас самих привел к мысли "Все движется во всем, все связано со всем, и становится во времени". 
То есть Вадим Крикоров пришел к пониманию Единства мира и глубины древних знаний своим путем, обусловленным его профессиональной задачей. И его разум резонирует на мировосприятие, предлагаемое древними, в несколько ином ракурсе, чем наш. Он со своих, физико-математических, позиций видит смыслы древних знаний, что не хотят или не могут видеть те, кто возомнил себя научной элитой. 

Можно рассмотреть в работах Вадима Сергеевича много аспектов, помогающих понять метафизику в параметрах физики. Но на это требуется гораздо больше времени.

Но для нас, возможно, самое важное из наследия В.С. Крикорова то, что он, во-первых, сумел понять ограниченность метрологии для объективизации неклассической рецепции и, мало того, необходимость выхода за пределы электромагнетизма. И, во-вторых, анализ мира отношениями.

Но такой неклассический метод, находящийся за рамками классики электромагнетизма, существует. Я имею в виду "метод полного тока", в частности. И наша задача более уверенно продвигать его, чувствуя ментальную поддержку понимающих людей. Именно в операционной зоне системы, в которой реализован "метод полного тока", развиваются естественные отношения в коллективе электронов как носителей информации (на практике решая задачу взаимодействий многих тел). Но на базе физики, а не математики. Точнее, геометрофизики. И нам повезло в том, что мы начали поиск прямо с "невязок" классической теории информации. И нарушителем стал сам "прародитель" теории информации - электрический носитель. И наиболее очевидным местом оказался фототок (не говоря о парапсихологии). А метод полного тока открывает для исследования в терминах физики метафизическое пространство идей и смыслов, пространство скрытых управляющих кодов природы, преодолевая дефицит информации, получаемой из физического эксперимента. И, действительно, обнаруженный новым методом эффект, скрыто детерминирующий процесс, игнорировать не целесообразно. Но метод нужно понять и потребителям, и физикам. Обнаруженный естественный принцип кодирования касается многих кафедр, так как в нем сфокусировались многие проблемы естествознания и философии. Мир един, в нем нет разделения на кафедры. Ну, а адекватная "объекту" исследования объективизация ментальной динамики (метод полного тока), естественно, уменьшает число степеней свободы для гипотез и фантазий и позволит с новых позиций посмотреть на достижения и ограниченность современной науки, раздеталировавшей мир на части и кафедры, и оценить целостность древней мудрости, призывавшей "познать самого себя". 

Но что особенно важно, Крикорова на его героический поиск спровоцировали "невязки" собственно академической науки. А еще Пуанкаре говорил о прогрессивной роли математических и экспериментальных фактов, которые нарушают стереотипы науки, но потом оказываются теми звеньями, которые могут связать вещи, кажущиеся далекими. Но надо уметь видеть эти факты. И, похоже, адаптивный разум Крикорова смог схватить это единство многообразия, внеся значимый вклад в копилку ЕДИНОГО ЗНАНИЯ. 

А для этого надо обладать целостным видением, полноценным мышлением, которое включает и логическое, и ассоциативное мышление одновременно. Таким мышлением обладал Вадим Крикоров. Но этого нехватает многим нашим канонизированным физикам, которые не хотят выйти из гипноза метрологических ограничений квантовой механики и электродинамики. Конечно, спокойнее оставаться в плену стереотипов, заученных принципов и теорем, об обусловленности которых забыли. А, между тем, те, кто утвердил когда-то большинством голосов существующую физическую парадигму, надеялись на ее изменение в будущем. 

Еще раз приходится сожалеть, что мы потеряли светлого человека, который видел дальше, шире и глубже, чем позволяет академическая наука.
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